

La Voz de Asturias

Franqueo concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año IX

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010

OVIEDO Domingo, 26 de Julio de 1931

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 2.578

LOS CONFLICTOS SOCIALES PLANTEADOS EN ESPAÑA

En Sevilla reinó ayer absoluta tranquilidad y se trabajó en la mayoría de los oficios, habiendo desaparecido también la inquietud que reinaba en Barcelona y Málaga, aunque se anuncia la huelga general en Murcia y en algunos pueblos de la provincia de Córdoba

El jefe militar afirma que sigue la actuación de los tribunales militares, pero por el procedimiento ordinario, estando en poder de las autoridades los principales promotores de la sangrienta revuelta.-Algunos episodios de la lucha.-Se verifica el entierro del capitán de la guardia civil muerto en una de las refriegas entabladas con los pistoleros.-Se asegura que en las provincias del Sur se reintegran al trabajo la mayoría de los telefonistas.-La Confederación Nacional del Trabajo facilita una nota en que explica la génesis y desarrollo de los sucesos de Sevilla

En Madrid MANIFESTACIONES DE GALARZA

El director general de Seguridad dijo a los periodistas que a la Compañía Telefónica seguían llegando numerosas instancias del personal huelguista solicitando el reintegro. Añadió que el general-jefe de Andalucía se le había quejado de la actuación de la Policía de Sevilla, pues según par. ce, el general Ruiz Trillo encargó la ejecución de determinados servicios que no fueron hechos con la diligencia debida.

Ante esta denuncia le dispuso —agregó— que salga para aquella ciudad el comisario-jefe don Ricardo Herráiz, para que instruya el oportuno expediente, y si resultaran algunos agentes encartados serán trasladados a otras provincias, aparte de la penalidad que pudiera corresponderles.

Aludió a las detenciones verificadas en la Casa de Campo y dijo que habían obedecido a que los detenidos estaban celebrando una reunión clandestina, cosa que como se sabe solo puede verificarse en locales cerrados y para eso previa la autorización correspondiente. Además los detenidos adoptaron determinadas actitudes, por lo que se dispuso su ingreso en la cárcel.

En Sevilla EL ESTADO DE LOS HERIDOS

Sevilla.—Ha sido realizada la trepanación del cráneo a Antonio Paz "El Portugués", que resultó herido el lunes en el tiroteo de la calle de Relator.

Fue trasladado al Hospital, desde la cárcel, Francisco Pérez Martínez, que resultó herido en los sucesos de la citada calle.

El guardia de Seguridad, Juan Canello, mejora.

ENTIERRO DE DOS MUERTOS

En Coria del Río se ha verificado el entierro de los dos muertos habidos en los sucesos que aquí se registraron.

ENVÍO DE FUERZAS

Han llegado ciento cincuenta parejas de la Guardia civil a Coria del Río.

SE HACE VIDA NORMAL

La población ha reanudado su vida normal, abriendo muchos comercios y celebrándose los paseos como de costumbre.

Circulan los tranvías y demás clases de carruajes.

NO SE ENCUENTRAN "CARNETS"

Continúan los cacheos, que no tienen resultado fructífero, pues no se encuentra un solo "carnet" de la Confederación Nacional del Trabajo, pero en cambio entre las basuras son encontrados rotos muchos.

EN EL AYUNTAMIENTO

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, se trató de los sucesos promovidos por los sindicalistas.

El concejal López Martínez protestó de los medios empleados para la represión.

Después de la sesión pública, los concejales quedaron reunidos en secreta.

CONFERENCIANDO

Durante el entierro del capitán de la Guardia civil, señor Añino, conferenciaron el jefe militar, el alcalde y el gobernador.

En la Jefatura de la División

conferenciaron el gobernador, el general Ruiz Trillo, el jefe del Estado Mayor, el coronel de la Guardia civil, el comandante de Seguridad y el comisario de Policía.

DETENCIONES

En la plaza de Armas fué detenido Antonio Lebrija, sobre el que recaen graves acusaciones.

Pasó a disposición del juzgado militar.

En Fuente Andalucía, la Guardia civil detuvo a dos individuos, conocidos sindicalistas de Sevilla, y que habían logrado ocultarse en dicho lugar.

También pesan sobre ellos graves acusaciones.

El general Ruiz Trillo, hablando con los periodistas, les dijo que estaba satisfechísimo de la conducta de la Guardia civil, guardia de Seguridad y agentes de Vigilancia.

LA TRAMA

Está ya aclarada la trama de los pistoleros y detenidos los principales promotores.

Aunque la tranquilidad es completa, continúan las precauciones.

El Juzgado militar sigue actuando. Todos los sumarios son por el procedimiento ordinario.

De Herrera han llegado doce detenidos.

El general Ruiz Trillo pasó esta mañana por la población, deteniéndose en los lugares que fueron teatro de los sangrientos sucesos.

HABLANDO CON MADRID

El general Ruiz Trillo conferenció esta mañana telefónicamente con el ministro de la Gobernación y el de la Guerra.

Para cumplimentar un encargo ha designado a un oficial de su Estado Mayor, quien hará una relación sobre los conflictos planteados en la provincia y las derivaciones políticas que pueden tener.

Con referencia al conflicto del puerto, el gobernador ha dicho que cree que el lunes se reintegrarán al trabajo la mayoría de los obreros, especialmente en los muelles, en los que se intensificará la vigilancia.

SE LE ENCUENTRAN OCHO MIL PESETAS

Se comenta mucho la abundancia de dinero que se va encontrando en poder de los detenidos con motivo de los pasados sucesos.

Hoy se ha detenido a un sujeto, mal vestido, a quien al registrarle se le encontraron metidos en el calcetín billetes del Banco de España por valor de ocho mil pesetas.

Son ya varios los casos como éste dados al cachear a los sospechosos.

LOS HUELGUISTAS TELEFONICOS QUE QUEDAN

Hablando de la huelga de Teléfonos, el gobernador ha dicho que reina tranquilidad y que los huelguistas van reintegrándose al trabajo.

Solo quedan por volver a sus puestos en las provincias de Córdoba, Jaén, Málaga y Sevilla, 170 empleados.

LOS CAUSANTES DE LOS SUCEOS

Los promotores de lo ocurrido han sido más de 200 pistoleros que se habían reunido poco a poco en Sevilla.

La mayoría no son andaluces y muchos de ellos son extranjeros.

EL ENTIERRO DEL CAPITAN MUERTO

Se ha efectuado el entierro del capitán de la guardia civil muerto

durante el tiroteo al cuartel de la Plaza del Sacrificio.

En la madrugada fué trasladado el cadáver al depósito del cementerio y como no se tenían noticias del traslado, asistió al acto escaso público.

El féretro iba cubierto con la bandera republicana.

Presidieron los duenos las autoridades y los hermanos de la víctima.

LA CIRCULACION

Los tranvías circulan conducidos ya por tranvianos, pero siguen custodiados por la fuerza pública.

Las precauciones continúan en el centro de la población.

Los alrededores son vigilados por patrullas de la guardia civil y del ejército.

LLEGADA DE UN JEFE DE POLICIA

Esta mañana ha llegado el jefe de la policía señor Erranz.

Conferenció extensamente con el general Ruiz Trillo y el gobernador.

NO SE DETUVO A ADAME

No es cierto que haya sido detenido en estos días Manuel Adame.

El conocido propagandista logró pasar la frontera portuguesa.

Parece que el doctor Vallina ha decidido abandonar su actuación sindical para reintegrarse por entero a su profesión.

En Murcia

Murcia.—Ha sido anunciada la huelga general.

Fueron detenidos tres individuos conocidos como agitadores sindicalistas.

En Córdoba

Córdoba.—Para el lunes ha sido anunciada la huelga general en Cábria.

Los tranvianos de la capital anuncian también la huelga por no atender la compañía las mejoras que solicitan.

En Cádiz

Cádiz.—Los guardias municipales detuvieron a José Álvarez, por profemar gritos subversivos.

Se ha solucionado la anunciada huelga de tranvianos por aceptar los obreros el aumento de cincuenta céntimos en los salarios.

En Valencia

Valencia.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que según le comunicó el delegado regional del Trabajo los obreros de los Ferrocarriles Económicos aceptaron el arbitraje del gobernador. Pero después estos mismos obreros publicaron un manifiesto diciendo que no aceptarían ninguna intervención en la solución del conflicto.

Se propone el gobernador reunir a patronos y obreros para ver si es posible llegar a una fórmula de arreglo.

Refiriéndose a la huelga de Teléfonos en esta provincia, dijo que podía darse por conjurada.

La huelga de camareros continúa en igual estado, proponiéndose el gobernador resolverla por secciones.

HUELGA QUE SE APLAZA

El Sindicato de obreros de gas, agua y electricidad, han publicado un manifiesto diciendo que a pesar de la justicia de las peticiones que tienen presentadas a las empresas, aplazan la huelga que tenían anunciada para el día 27, por no causar perjuicios a la ciudad que va a ce-

lebrar ahora sus fiestas e incluso a España.

SOBRE LA DETENCIÓN DE UNA PERSONALIDAD

Los periodistas preguntaron al gobernador si había leído las informaciones publicadas por algunos periódicos, según los cuales habían sido detenidos en Valencia el general Martínez Añido y Calvo Sotelo.

El gobernador lo calificó de fantasma y dijo que la personalidad a quien buscaba la policía era el hermano del marqués de Arcentales.

En Málaga

Málaga.—Reina tranquilidad. La empresa de los tranvías ha comunicado al gobernador que no podía acceder a las peticiones de los obreros.

Estos celebraron una reunión secreta, creyéndose que acordaron ir a la huelga mañana.

En Barcelona

Barcelona.—El juez especial que entiende en el sumario instruido con motivo de la explosión de una bomba en el paseo de Gracia, celebró hoy un cambio de impresiones con los agentes de vigilancia.

Después se dedicó al estudio de otros sumarios incoados por los demás actos de sabotaje realizados que tenía pendientes de tramitación por haberse tenido que dedicar intensamente al primero de los citados.

UN ARBITRAJE

El lunes los patronos y obreros del puerto celebrarán una conferencia para someter sus diferencias a un arbitraje.

Los obreros se han comprometido a no molestar a los que acudan a los muelles al trabajo.

UN MANIFIESTO DE LA CONFEDERACION

Barcelona.—La Confederación ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión y a la clase trabajadora.

Dice que Maura, inspirado por Largo Caballero o por iniciativa propia, aunque siempre con la aquiescencia del Gobierno actual, es el hombre que ha violentado las leyes del país, aplicándolas en forma que no hicieron los Gobiernos de la Monarquía.

No habla—dice—a cada momento de los estados de fuerza excepcional para sometimiento del pueblo, con la ayuda de la odiosa guardia civil y Cuerpo de Seguridad.

Relata a continuación los hechos ocurridos el día 18 en Sevilla, en que con ocasión de una riña sostenida entre cervecedores y en la que no se emplearon más que las manos, la guardia de Seguridad disparó por la espalda, matando al obrero Antonio Prieto.

El gobernador, ante el temor de la indignación popular, ordenó la retirada de los guardias al cuartel y hasta el domingo no obstante ser día festivo, no se vieron guardias por las calles de Sevilla.

A consecuencia de ello se celebró el día 19 un mitin en el teatro del Duque, mitin en el que se aprobaron unas conclusiones pidiendo el procesamiento de los guardias causantes de la muerte.

Además, el Sindicato declaró la huelga general por 48 horas en señal de protesta y acordó organizar una manifestación de duelo con motivo del entierro.

Todo esto, agrega, es el movimiento revolucionario.

A continuación da una versión de los hechos ocurridos en Sevilla. Termina diciendo: La Confede-

ración Nacional del Trabajo, señor Maura, es algo que está por encima de todos nosotros y por encima del Poder que hoy tiene en su mano, y por lo tanto no son los enanos los que destruyen a los gigantes.

LA JORNADA DEL MINISTRO DE ESTADO

Llega a San Sebastián el Sr. Lerroux, que sostiene una charla con los periodistas

San Sebastián.—A las seis de la tarde llegó el ministro de Estado, señor Lerroux, acompañado por el diputado señor Usabiaga.

Rindió honores una batería de Artillería, que fué revista por el ministro.

Desde la estación marchó al Ministerio de jornada, donde era esperado por el primer introductor de embajadores y autoridades locales. Recibió a los periodistas, a los que pidió noticias. Estos le dijeron que se comentaban mucho las declaraciones hechas por el Sr. Azafia.

Dijo que le parecían muy bien, pues tratándose de un intento de revolución social y no de una rebelión militar, no procedía dar carácter de sumarios a los Consejos de guerra que están celebrando.

Contra esto, un solo camino queda, defendernos. Contra las leyes excepcionales está la defensa de nuestra querida Confederación, que haremos todos los trabajadores en pie como un solo hombre.

Hablando de la constitución del Congreso, dijo que pasado mañana se elegiría la mesa y después el presidente del Parlamento pronunciaría un discurso y otro, a continuación, el jefe del Gobierno, que seguramente no lo tendría pensado aún.

Después se dará cuenta de la gestión del Gobierno y se pondrá a disposición de la Cámara para que ésta diga si ratifica su confianza o acepta la dimisión.

Terminó expresando su opinión favorable a la ratificación de poderes.

El señor Lerroux fué saludado por los representantes de la Asociación de la Prensa.

EN LA ESCUELA INDUSTRIAL

Celebran una asamblea los peritos industriales españoles

Madrid.—Esta mañana, en el salón de la Escuela Industrial dieron comienzo las sesiones de la asamblea nacional de peritos industriales.

Asistieron representaciones de Santander, Zaragoza, Gijón, Vigo y de casi todas las Federaciones de España.

Por hablar mal de la Guardia civil Es detenido en La Granja El Henar, el comandante señor Burguete

Madrid.—Anteanoche, cuando se encontraban en la terraza de la Granja El Henar el comandante don Luis Burguete y un amigo suyo, llegó el capitán de la Guardia civil don Carlos Sierra, amigo de ambos, y se sentó con ellos. En la conversación, al parecer, el señor Burguete dijo al señor Sierra que en aquella reunión se acostumbraba a hablar mal de todo el mundo, cosa que le advertían para que no le sorprendiese, y al señor Sierra contestó a la advertencia diciendo que como iba de paisano era igual, y se sentó con ellos.

La conversación recayó sobre la Guardia civil, y ante algunas manifestaciones del amigo de ambos militares el señor Sierra se retiró a otra mesa.

El señor Burguete y su amigo continuaron hablando, y parece que al conversar dirigían frecuentes miradas, al tiempo que sonreían, hacia la mesa en que se encontraba el capitán de la Guardia civil, quien un poco molesto requirió a dos agentes de Vigilancia, los cuales invitaron al señor Burguete y su amigo a acompañarles a la Inspección

También asistieron representantes de alumnos, incluso de Zaragoza.

El ministro del Trabajo se excusó de asistir por sus numerosas ocupaciones.

Se nombró la ponencia que va a dictaminar sobre las distintas proposiciones presentadas.

Acto seguido se levantó la sesión. ción de la Dirección de Seguridad. Con el correspondiente atestado comparecieron ante el Juzgado militar, donde se encuentran a disposición del juez.

Notas deportivas

Comienza la vuelta ciclista a Cataluña

Gironella.—De los cuarenta y cinco corredores inscriptos para tomar parte en la vuelta ciclista a Cataluña, tomaron la salida al pie de la Rabassada, a las 6,50, solamente treinta y ocho.

Hasta la mitad del recorrido, que era de 178 kilómetros, marcharon en pelotón Cebrián Farré, Cañardó y Parres, pero al llegar a la meta ganó el sprint Cebrián Farré, llegando en primer lugar.

Hizo una media de 34 kilómetros por hora.

En Madrid

La festividad de Santiago

Madrid.—Con motivo de la festividad de Santiago, la colonia gallega celebró diferentes actos en la Casa de Galicia.

En cambio, el Arma de Caballería, que en este día festejaba a su Santo Patrón, no ha celebrado acto alguno.

Lea usted "La Voz de Asturias"

LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

El Fiscal general de la República, fundado en motivos de delicadeza, presenta la dimisión del cargo, y le es aceptada por el Gobierno

El ministro de Economía hace interesantes declaraciones sobre la transformación del régimen de la tierra y el Estatuto catalán. Se dictará un decreto sobre la venta de terrenos, para evitar que el suelo nacional pueda pasar a manos de los extranjeros

Manifestaciones del ministro de Economía sobre el problema agrario y lo que debe ser el futuro Gobierno

"La Voz" publica unas declaraciones del ministro de Economía.

Dice que la reforma agraria que se proyecta ahora tendrá sólo carácter provisional. La que ha de influir en la marcha económica más hondamente, de un modo más radical, ha de hacerse con más detenimiento.

No puede hacerse una distribución de tierras en forma poco expeditiva. No pueden desaparecer las grandes extensiones, pues hay cultivos que solo en grande pueden realizarse en condiciones económicas de explotación.

La base de la transformación ha de ser la supresión del latifundio. Pero no debe tampoco olvidarse, que si España tiene una producción agrícola, tiene también una producción ganadera que afecta grandemente a nuestra economía.

Hay que hacer una legislación variada y adecuada a las características regionales.

Respecto al problema mundial, dice el ministro que España ha sufrido, naturalmente, sus consecuencias; pero no de un modo muy intenso.

Preguntado si creía que el Estatuto catalán sería aprobado fácilmente por el Parlamento, contestó que su creencia era la de que no habría grandes dificultades.

Respecto al futuro político, cree que debe formarse un Gobierno lo más homogéneo posible dentro de las características de la actual Cámara.

El no haber un grupo que tenga mayoría absoluta para gobernar y asumir la responsabilidad política, obliga a formar una concentración lo más limitada posible, para conseguir la unidad de acción necesaria.

El Gobierno actual está formado a base de una concentración de tal amplitud, que si bien fué la que se requería en el momento en que se formó, hoy no puede acometer los problemas a resolver, dada la diferente posición de sus componentes. Por ello, está incapacitado para realizar una labor fecunda.

La dimisión del Fiscal general de la República, señor Elola

El Fiscal de la República, señor Elola, ha presentado su dimisión con motivo de la delicada situación en que a causa de la discusión de su acta. Ya la había presentado con anterioridad a los debates de la Cámara, pero ahora la reiteró, siendo aceptada.

No suena aún nombre alguno para la sustitución.

PREPARANDO UN DECRETO

A consecuencia de un artículo pu-

blicado en "La Voz", hablando de la evasión de capitales y desvalorización de la tierra, el ministro de Gracia y Justicia está preparando un decreto que saldrá al paso de esas maniobras.

AL CAMPO

El señor Alcalá Zamora marchó muy temprano a Miraflores de la Sierra, en donde pasará el día de hoy y el de mañana en compañía de sus familiares.

NO RECIBEN A LOS PERIODISTAS

Con motivo de la festividad del día, los ministros no recibieron como de costumbre a los periodistas.

El de Gobernación les envió por el subsecretario un recado diciendo que en España la tranquilidad era absoluta.

LLEGADA DE UN POLITICO NORTEAMERICANO

Ha llegado al aeródromo de Getafe el conocido político norteamericano George F. Harding, de Chicago, que está realizando un viaje aéreo por Europa.

Por los ministerios

EN GUERRA

Al recibir a los periodistas el ministro de la Guerra, les dijo que reinaba tranquilidad en Sevilla, donde se había realizado la detención de unos 200 individuos, en su mayoría forasteros y a quienes se cree sean los promotores de los pasados sucesos.

Añadió que ya circulaban los tranvías y demás carruajes y que la población hacía su vida normal.

En los talleres y fábricas se ha comenzado a trabajar y como la situación tiende a normalizarse rápidamente, las autoridades habían pensado en levantar el estado de guerra, pero no se llevó a efecto en espera de la realización de determinadas diligencias en relación con las actuaciones de la justicia militar.

Me interesa hacer constar—agregó—que para hacer la transformación de los juicios sumarísimos en ordinarios no hubo la menor presión del Gobierno, sino que fué iniciativa del propio auditor de la región.

Como caso curioso contó que en Sevilla había sido detenido un individuo pobremente trajeado, a quien se le encontraron ocho mil pesetas escondidas en un calcetín.

Terminó diciendo que tanto en Barcelona como en Málaga reinaba tranquilidad.

EN JUSTICIA

El ministro de Justicia pasó la mañana en su despacho y a prime-

ra hora de la tarde marchó al campo, de donde regresará el lunes.

Antes de marchar habló con los periodistas y como uno de los informadores aludiera a la dimisión del fiscal de la República, dijo que en efecto, en el Consejo de ayer se había leído una carta del señor Elola presentando la dimisión de su cargo; pero no se creyó oportuno dar a conocer a la Cámara esta decisión, por hallarse en aquel momento discutiendo la actuación electoral del fiscal.

Elogió al señor Elola y dijo que tanto durante el período electoral como en las elecciones, había procedido con toda lealtad.

El mismo señor Ortega y Gasset—añadió—que le había atacado a causa de un documento que decía debía hallarse en el Supremo, en lugar de estar en la Audiencia de Lugo, reconoció su equivocación, pues el señor Elola no podía hacer otra cosa que enviar el documento en cuestión a la referida Audiencia, acompañado del correspondiente exhorto.

El Gobierno, al recoger la dimi-

¡¡YO O NADIE!!

Para dar de comer bien y barato

tener buen hospedaje visite mi casa

Fonda LA ASTURIANA

Palacio Valdés, 18 y Covadonga, 43

OVIEDO

sión del señor Elola, no puede menos de expresar su gratitud al funcionario leal, que sirvió con acierto a la República en períodos difíciles.

Otro periodista le dijo que si no había dado cuenta al Consejo de un decreto que se decía estaba preparando.

El ministro confirmó el rumor y dijo que había redactado un decreto para impedir que valiéndose de la debilitación de nuestra moneda y aprovechando la implantación de la

Teatro del Principado

HOY DOMINGO

A las 4 y media - Butaca 1,00
A las 7 y media - Butaca 1,50
A las 10 y media - Butaca 1,00

Exito clamoroso de IMPERIO ARGENTINA en el exquisito su perfilm totalmente hablado y cantado en español

CINÓPOLIS

Inspiradas canciones de «Mi caballo murió» (tango), «Cinópolis» (fox), «Junto al Paraná», «Dorita» y Alma amada».

Mañana, acontecimiento cinematográfico: «TARAKANOWA»

reforma agraria pueda el extranjero adquirir grandes extensiones del suelo nacional.

Todos los ministros aprobaron las líneas generales del decreto y autorizaron al ministro para que tome las medidas que estime pertinentes en relación con este asunto. SUPRESION DE CONDECORACIONES

El ministro de Estado ha firmado un decreto suprimiendo todas las condecoraciones dependientes de su Ministerio, salvo la de Isabel la Católica.

Las condecoraciones suprimidas son las de Carlos III, María Luisa y Mérito civil.

LOS GRUPOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES

Se celebraron ayer las primeras sesiones del Congreso nacional del partido republicano radical socialista

UNA DISCUSION EMPEÑADA QUE NO ENCUENTRA CORRESPONDENCIA

Madrid.—Esta mañana se celebró la sesión inaugural del Congreso nacional del Partido Republicano Radical Socialista.

Comenzó la sesión discutiéndose ampliamente si había de darse entrada o no en el local a los afiliados al partido.

Se opuso a la admisión el delegado de Valencia; y después de una larga y empeñada discusión se acordó por mayoría de votos el admitir a los afiliados.

Lo grande fué que al abrirse las puertas, penetraron en el salón escasamente media docena de personas.

EN MADRID

Novillos de Villamarta, que cumplieron.

Carnicerito de Méjico es aplaudido al lancear. Clava tres pares de banderillas superiores, que se ovacionan. Comienza la faena con ambas rodillas en tierra y el toro le engancha y zarandea horriblemente. En brazos de las asistencias pasa a la enfermería.

Chiquito de la Audiencia muletea bien, siendo ovacionado en unos pases naturales y de pecho. Mata de dos pinchazos, una entera ladeada y descabella.

En su segundo se muestra muy valiente con la muleta. Termina de dos pinchazos, una entera y dos descabellos.

Niño del Matadero es ovacionado al veroniquear. Hace una faena de alfil, cobrando dos pinchazos, al que hay que agregar otro más descordando al toro.

En el cuarto, Niño del Matadero lancea bien. Resulta lucido el tercio de quites. Faena por bajo, valiente; dos pinchazos, una entera ladeada y tres intentos.

Chiquito de la Audiencia empieza la faena del quinto bien; pero luego se desconfia y no agrada al público. Una estocada atravesada y el toro se acuesta.

Niño del Matadero lancea bien. Anochece, y tras dos pases por bajo deja media perpendicular, una delantera y dos pinchazos.

Según el parte facultativo, Carnicerito sufre una herida en la cara anterior del tercio superior del muslo derecho en dirección hacia afuera, que

GRAN CAFÉ NIZA

Plato del día

Servicio a la carta

HELADOS—REPOSTERIA

Teléfono 4096

interesa la piel, aponurosis, recto anterior y después otra trayectoria ascendente hasta el nivel del ano. Su estado es grave.

EN VALENCIA

Corrida de feria. Seis de Anguiano, buenos.

El primero que se lidia es de Flores, por inutilidad del de Anguiano.

Manolo Martínez lancea movido.

Con la muleta se muestra torpón y hace una faena vulgar para terminar de una estocada tendida, que basta.

Félix Rodríguez es ovacionado en una buenas verónicas.

Los tres matadores son aplaudidos en los quites.

Félix hace una faena formidable, dando pases de pitón a rabo, con gran entusiasmo por parte de los espectadores. Arrancando por derecho deja una estocada delantera; luego un pinchazo y descabella a la primera. Se ovaciona la faena y al toro.

Ortega es ovacionado al lancear. También en quites. Hace una faena valiente en medio de grandes ovaciones. Una estocada corta en la ahujas y el toro dobla. (Ovación.)

El tercio de quites del cuarto toro es magnífico. Manolo Martínez muletea valiente, pero no puede con el toro. Un pinchazo, dos estocadas y el toro se acuesta.

El quinto es protestado por pequeño y sustituido por otro de Flores.

Félix Rodríguez torea distanciado

SALON TORENO

Hoy - A las 4 y media

A las 7 y media A las 10 y media

La superproducción extraordinaria de la UFA

LAS MENTIRAS DE NINA PETROWNA

Protagonista: BRIGITTE HELM

Grandioso éxito

A las tres

LA SENDA DEL TERROR

Butaca 0,25 Anfiteatro, 0,15

Mañana:

LA MUJER DE SATANÁS

BUTACA: 0,50

y por la cara. Entrando bien deja una estocada habilidosa.

El público ovaciona a Benlliure. Ortega hace un afaena sin brillantez; media estocada y un pinchazo hondo.

EN SANTANDER

Toros de Bernardo Escudero, siendo el primero sustituido por otro de Gabriel González.

Marcial lancea superiormente. Hace una faena valiente y artística y deja una estocada que basta.

Barrera es ovacionado al lancear. El tercio de quites resulta muy bueno.

Faena valiente y adornada y una estocada. (Ovación y oreja.)

Bienvenida veroniquea superiormente. Clava tres pares superiores. Faena pinturera y dominadora. Dos pinchazos, otro saltando el estoque, que hierre lavemente a un espectador en la mano, y el toro se acuesta.

Marcial es ovacionado al torear con el capote. También se ovaciona a los tres matadores en el tercio de quites.

Marcial banderillea superiormente. Comienza la faena con cuatro naturales magníficos, sigue con pases de todas las marcas y deja una entera atravesada que basta. (Ovación.)

Bienvenida es ovacionado al lancear. El tercio de quites muy lucido. Brinda Manolito al espectador herido por el estoque y se va al toro de rodillas. Sale trompado y un banderillero le salva. Faena con música y termina de una estocada. (Ovación y oreja.)

EN TUDELA

Primera de feria. Torón es cogido aparatadamente en un quite, siendo conducido a la enfermería.

Posada hace una faena valiente y

adornada y deja una estocada superior. (Ovación.)

Niño de la Palma es ovacionado con el capote. Banderillea bien y hace una freña valiente para dejar media superior.

Posada veroniquea con lucimiento. Hace una faena valientísima. Mata de un volapié, que se ovaciona largo rato.

Posada es ovacionado también al lancear. Faena artística, pases de todas las marcas, media superior que se ovaciona.

Niño de la Palma es aplaudido al lancear y banderillear. Gran faena con

Véase en octava plana información de "Ultima Hora"

pases de todos los estilos y mata de un volapié. (Ovación y oreja.)

Niño de la Palma hace una faena inteligente y dominadora, para terminar de una gran estocada.

El parte facultativo dice que Saturio Torón sufre una herida en la región isquiorrectal izquierda, de doce centímetros de profundidad, que interesa los músculos.

Después de la primera cura practicada en la enfermería, será trasladado con urgencia a una clínica de Zaragoza.

Visita de despedida

El diputado de las Constituyentes, señor Fernández Pozás

Anoche tuvimos la satisfacción de recibir en esta Redacción la visita de despedida del que hasta ahora fué digno capitán de Artillería, afecto a los servicios de la Fábrica de Armas de la Vega, don Herminio Fernández Pozás, que se había presentado candidato a diputado a Cortes por la circunscripción de León y al ser anulada el acta del señor Molleda por la Cámara al ser discutidas las de esta provincia, pasó a ocupar el último lugar, siendo proclamado en la misma sesión del Parlamento. Representará, pues, el señor Fernández Pozás la provincia leonesa en las Cortes Constituyentes.

Como se trata de un buen amigo, que ha pasado muchas horas a nuestro lado en esta Redacción, a la que acudía de ordinario en busca de noticias, celebramos muy cordialmente su proclamación, agradeciendo también sus ofrecimientos, a los que procuraremos corresponder desde nuestro modesto puesto.

El señor Fernández Pozás, que sale hoy en el expreso para Madrid, con objeto de asistir al acto de constitución de las Cortes, fué observado anoche con una comida por un grupo de buenos amigos ovetenses.

De Sociedad VIAJES

Con dirección a Llanes (Posada), donde pasará una temporada en casa de la señorita F. Remont, salió la bellísima joven Isabel Vázquez Alvarez.

—Con objeto de pasar la temporada de verano, salió para Gijón la linda señorita ovetense Blanquina Claverol.

JOSÉ RECH

DENTISTA

Reanuda su consulta en Posada

Herrera, 3-1.—Teléfono 4105

SI NOS ENCARGA su traje a medida tenga la seguridad que economiza 10 DUROS por lo menos. Sastaría de primer orden "EL ESCUDO" - Uría, 56. (Frente las Normales).

"Blanco Linzano"
(VERMOUTH BLANCO DULCE)
EL SUPER-VERMOUTH!

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. JUAN BAUTISTA DIAZ ALVAREZ

MAESTRO NACIONAL

Falleció en la paz del Señor en su casa de Fuso de la Reina (Puerto) el día 28 de Julio de 1930

R. I. P.

Su afligida esposa doña Teresa Rodríguez Fernández; hijos don Angel Emilio, don Severino, doña Aurina, don José Antonio, doña María de las Nieves, don Vicente y don Juan Luis; padres don Ramón Díaz Alvarez y doña María Alvarez Fernández; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familiares.

Suplican una oración por el alma del finado

Los funerales de cabo de año tendrán lugar el próximo martes en la iglesia parroquial de Puerto, a las diez de la mañana.

MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN CHILE

En los choques habidos con la fuerza pública, resultan cinco muertos y treinta heridos

EL VIAJE DEL "ZEPPELIN" A LAS REGIONES ARTICAS

Berlin.—A las cuatro y cuarenta salió el dirigible "Conde de Zeppelin" con dirección a Leningrado.

Esta es la segunda etapa de su excursión a las regiones árticas.

NOTICIA DESMENTIDA

París.—El duque de Miranda ha desmentido que el ex-rey D. Alfonso de Borbón haya adquirido ningún castillo en Francia.

Agregó que D. Alfonso no tenía aun nada decidido sobre dónde ha de fijar su residencia.

LAS RELACIONES COMERCIALES FRANCO-ESPAÑOLAS

París.—Las conversaciones comerciales entre España y Francia constituyen el principal motivo de la actividad del embajador español señor Danvila, que celebra frecuentes conferencias con el Gobierno francés a este respecto.

LA CUESTIÓN RELIGIOSA MEJICANA

Jalapa (Méjico).—Los sacerdotes continúan celebrando sus actos como antiguamente, a pesar de que las autoridades les amenazan con expulsarlos del país.

Los sacerdotes solo obedecen las órdenes del Obispo de Veracruz.

Se teme que al ponerse en vigor la ley que reduce a tres el número de sacerdotes por parroquia, se originen disturbios.

LA VUELTA A FRANCIA

Maló les Bains.—Hoy se ha corrido la penúltima etapa de la vuelta a Francia, comprendida entre Charleville y Maló les Bains, con un recorrido de 270 kilómetros.

Llegó en primer lugar Reby y a cinco metros, Magne y Demuyere.

EL TIEMPO INVERTIDO

París.—El tiempo invertido en la penúltima etapa por Reby fué de 8 horas, 8 minutos y 16 segundos.

Magne empleó 8 horas, 8 minutos y 27 segundos.

Demuyere igual tiempo que el anterior.

Leducq, Dewaele y Pessenti invirtieron 8 horas, 25 minutos y 50 segundos.

LA CLASIFICACIÓN GENERAL

París.—Después de corrida la penúltima etapa la clasificación general es la siguiente:

Magne, 163 horas, 54 minutos y 25 segundos.

Demuyere, 164, 7 y 21.

Pessenti, 164, 17 y 16.

ELIMINANDO ENEMIGOS

Buenos Aires.—Se ha ordenado sean eliminados de las listas electorales todas las personas calificadas de irigoyenistas.

TRÁGICO ACCIDENTE DE AVIACIÓN

Varsovia.—A consecuencia del choque de dos aviones en pleno vuelo, resultaron muertos tres pilotos y dos heridos muy graves.

LA SITUACIÓN EN CHILE

Buenos Aires.—En una conversación celebrada con Jaime Ibáñez, hermano del Presidente de Chile, ha manifestado que el número de muertos en los sucesos ocurridos en aquella capital fué de cinco y el de heridos de treinta.

Afirmó que en Chile reinaba tranquilidad.

SE DECLARA EL ESTADO DE GUERRA

Buenos Aires.—En la tercera región militar, que comprende la provincia de Corrientes, donde ocurrieron los disturbios militares, ha sido declarado el estado de guerra.

Se afirma que el autor de la muerte del jefe de la guarnición ha sido el teniente coronel Fomar, que ha huido a Paraguay.

UN OBISEPO QUE SE OFRECE DE MEDIADOR

Chile.—En las calles reina relativa calma.

El administrador apostólico, se-

fior Campillo, se ha ofrecido para actuar de mediador entre el presidente Ibáñez y sus contrarios.

HUELGA GENERAL EN LAS FÁBRICAS DE NITRATO

Chile.—Se cree que se va a declarar la huelga general en las fábricas de nitrato.

Las autoridades experimentan alguna inquietud ante las noticias que se reciben de Valparaíso.

COMENTARIOS SOBRE LA SITUACIÓN EN ESPAÑA

Londres.—El "Daily Mail", comentando la situación española, dice que las severas medidas tomadas por el Gobierno español en relación con los pasados sucesos, son buena prueba de que el Gobierno no vacilará ante ninguna medida para lograr el restablecimiento de la tranquilidad del país.

París.—"L'Intransigeant" publica un artículo sobre España, titulado "Andalucía".

Dice que España sufre una grave crisis de impaciencia, a lo que se añade la inexperiencia de sus jefes.

Afirma que hay muchos intelectuales entre los actuales gobernantes, pero les falta la experiencia.

Termina diciendo que el problema más grave que tiene España es el agrario.

LA SITUACIÓN FINANCIERA DE ALEMANIA

Berlín.—A las cinco y diecisiete ha llegado a esta capital el señor Stimson.

Berlín.—Han regresado de Londres los señores Bruning y Curtius.

Ante el temor de que a su llegada ocurrieran incidentes, se apearon en la anterior estación de Charlotenburg.

Bruning conferenció con el ministro de Hacienda y luego visitó al Presidente Hindenburg, a quien dió cuenta del resultado de las conversaciones celebradas en Londres.

Berlín.—El Banco Hitter ha suspendido pagos.

Por otra parte, el "cartell" de fabricantes de material ferroviario se verá obligado a cerrar sus fábricas y talleres ante la crítica situación económica del país.

El recargo del impuesto sobre la cerveza ha hecho que el consumo de esta bebida se reduzca en un cuarenta y cinco por ciento.

UNICA DISCIPULA DE MADAME VASCONCEL ARGÜELLES, 37-1.º

Teléfono 1-0-4-6 OVIEDO Servicios a domicilio

Las fábricas nacionales

La readmisión de los despedidos

Mañana lunes comenzarán a ponerse en práctica las disposiciones del ministro de la Guerra en relación con la normalización de los trabajos en los establecimientos fabriles del Estado en Oviedo y Trubia.

La primera de estas disposiciones es la relacionada con la readmisión de los despedidos, de los cuales entra un número determinado, con arreglo a lo que permita la importancia del crédito disponible.

Pero sucesivamente se irán atendiendo las peticiones que tienen formuladas los obreros de dichas industrias a medida que lo permitan nuevos créditos que se destinarán a esos establecimientos, con lo cual entrarán todos los despedidos y se atenderá lo relativo a las pensiones, etc.

El propósito del ministro de la Guerra es llegar en breve plazo a la normalidad en esos centros industriales en favor de los obreros ovetenses y trubiecos.

LE INTERESA SIEMPRE LEER LA SECCIÓN DE ANUNCIOS ECONÓMICOS.

Por los Centros de enseñanza

En el Instituto Nacional de segunda Enseñanza de Oviedo

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA DE SEPTIEMBRE

Los alumnos que deseen matricularse en enseñanza no oficial no colegiada para examinarse en la convocatoria extraordinaria de Septiembre próximo, lo solicitarán del señor director de este Instituto en instancia que presentarán en la Secretaría en cualquiera de los días laborables del mes de Agosto venidero y horas de 11 a 13.

Los alumnos no aprobados en los exámenes ordinarios que deseen verificar nuevo examen en la convocatoria de Septiembre, convalidarán sus matrículas mediante el pago del recargo que establecen las vigentes disposiciones, a cuyo efecto presentarán en Secretaría en cualquiera de los días lectivos del próximo mes de Agosto, de 11 a 13, las papeletas de examen correspondientes.

EXÁMENES DE INGRESO

Los que deseen verificar el examen de ingreso en la convocatoria de Septiembre lo solicitarán en instancia extendida y firmada por el propio interesado en papel de 1,20 pesetas, dirigida al señor director de este Instituto y acompañada de la certificación del acta de nacimiento expedida por el Registro civil y de certificado facultativo en que conste la fecha en que ha sido vacunado o revacunado. Los que hayan cumplido 14 años, presentarán, además, la cédula personal del ejercicio corriente.

Abonarán cinco pesetas en papel de pagos al Estado por derechos de examen, dos pesetas cincuenta céntimos, en metálico, por derechos de formación de expediente, y un timbre móvil de 15 céntimos.

Las solicitudes de examen de ingreso se entregarán en Secretaría en cualquiera de los días hábiles del mes de Agosto y horas de 11 a 13.

MATRÍCULAS GRATUITAS

De conformidad con lo establecido en las disposiciones vigentes, este Instituto anuncia a concurso, dando de plazo hasta el día 20 de Agosto próximo, un número de matrículas gratuitas para los exámenes de la convocatoria de Septiembre, equivalente al 25 por 100 de la matrícula total.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al señor director dentro del plazo señalado, acompañando a las mismas los documentos justificativos de los requisitos que determinan las vigentes disposiciones.

Lo que se hace público a los efectos consiguientes.

Oviedo, 20 de Julio de 1931.—El vicesecretario, Acisolo Muñoz Vigo.

V.º B.º: El director, Leonardo Camarasa.

Exámenes extraordinarios Escuela Pericial de Comercio de Oviedo

PARA EL MES DE SEPTIEMBRE

Los alumnos que deseen dar validez académica a los estudios hechos privadamente, en la convocatoria de Septiembre, lo solicitarán del señor Director de esta Escuela en cualquiera de los días laborables del próximo mes de Agosto y horas de once a trece.

INGRESO

Los que deseen verificar el examen de ingreso, lo solicitarán por instancia de puño y letra del interesado en papel de 1,20, acompañando a la misma, certificación del acta de nacimiento, sin legalizar si pertenece a esta provincia y legalizada si a cualquiera otra y certificado médico de estar vacunado o revacunado.

MATRÍCULAS GRATUITAS

De conformidad con lo dispuesto, se anuncia a concurso 25 matrículas gratuitas, dando de plazo hasta el día 20 de Agosto.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al señor Director de esta Escuela dentro del plazo señalado, acompañando a las mismas los documentos justificativos de la carencia de recursos.

En el tablón de edictos de este establecimiento se hallan de manifiesto todas las condiciones y requisitos que se exigen por las disposiciones vigentes. Lo que se hace público a los efectos consiguientes.

Oviedo, 24 de Julio de 1931.—El Secretario, Servando F. Miranda.

Visto bueno: El Director, C. Mi- lego.

Madrileños y andaluces

La Colonia escolar de "La Isla"

(De nuestro corresponsal)

Ayer ha sido recibida con verdadero entusiasmo por el vecindario y personas significadas de esta encantadora aldea el primer grupo de colonos que nos envía el Estado, y que en número de treinta han de pasar aquí un mes.

El alborozo de los isleños se manifestó a la llegada con entusiasmas vitores y disparo de cohetes. Se temía que merced a la gestión de elementos republicanos de última hora y enemigos de esta aldea, cuyo nombre ha adquirido cierta resonancia gracias a tan simpática institución la Colonia sería suprimida. La comprensión y el elevado espíritu del Director General de Primera Enseñanza, conocedor de la importancia de la obra, ha salvado la dificultad conservando la institución pedagógica que ha dado renombre a La Isla, la cual, como todas las colonias de Asturias, será este verano objeto de su inspección directa.

La salida de Madrid se hizo como en años anteriores en coche de nuevo modelo cedido por la Compañía del Norte y convertido por los profesores que figuran al frente del grupo en verdadera aula con información gráfica y todo género de detalles para comodidad y buen aprovechamiento del viaje.

Llegados a Gijón los pequeños viajeros ocuparon un autocar de lujo que gratuitamente tenía preparado en la estación la Sociedad de automóviles "Luarca". Después de un recorrido para que los niños pudieran ver el puerto, la playa de San Lorenzo y las principales calles de la villa de Jovellanós, por la pintoresca carretera de Somió y haciendo alto en Infanzón, a fin de que gozaran de la hermosa vista panorámica que desde allí se domina continuaron el viaje para llegar a la finca de Miramar en el preciso momento en que había de servírseles la comida.

En el grupo vienen no solo niños de las Escuelas nacionales de Madrid, sino también de Andalucía a convivir con los asturianos, que orgullosos les muestran los encantos de nuestra tierrina acogedora y hospitalaria.

La venta de periódicos

Las bibliotecas de los Ferrocarriles del Norte y Vasco

Recibimos la siguiente carta: Señor director de LA VOZ DE ASTURIAS.—Oviedo.

Los que suscriben, corresponsales de Prensa en los pueblos de los concejos de Aller, Mieres y Lena, nos dirigimos a usted y a toda la Prensa asturiana y también de Madrid, para hacer público nuestro desagrado ante la creación de las bibliotecas de los Ferrocarriles del Norte y Vasco, por venir ellas a mermar nuestros ingresos al restar nos la venta de los periódicos, precisamente en los lugares de más concurrencia y más accesible venta, quedándonos para nosotros los pueblos extraviados y lugares que dan excesivo trabajo en la repartición.

Por lo expuesto tenemos a bien concretar de la manera siguiente las que son nuestras pretensiones:

1.º Que se nos reserve el derecho de venta en las estaciones de ferrocarril.

2.º Que toda nueva biblioteca, de crearse, tenga que proveerse de periódicos del corresponsal del pueblo respectivo.

3.º Que en el caso de que la Sociedad de Bibliotecas no acepte, se limite el paquete a cada biblioteca, no enviándose en automóvil, sino por ferrocarril.

4.º Que se siga autorizando la venta libre en las estaciones por los corresponsales y sus ayudantes, por si ahora, con la creación de bibliotecas, se intentara realizar esa prohibición, aún en sitios donde nunca se ha llegado a ese extremo.

5.º Que no sean nombrados más corresponsales en los distritos ya creados, no siendo ante causas de cese de los actuales.

Creemos tan moral y razonables estos anhelos que expresamos, que no consideramos necesario hacer uso del resto de nuestras condiciones, dejándolo al buen criterio de usted y al concepto que siempre a ustedes habremos merecido, ya que casi tienen el deber de ser nuestros verdaderos y fraternales protectores.—José García, Juan Fraile, Baudilio García, J. López, Faustino Rodríguez, Silverio Ruiz, Mariano Panizo y Juan G. Ordóñez.

INFORMACION DE GIJON

Ayer se celebró el homenaje a la memoria del médico gijonés Sr. Olañeta

HOMENAJE A DON JACOBO OLANETA

A las once y media de la mañana de ayer se efectuó el descubrimiento de la artística placa de mármol que da el nombre del prestigioso e inolvidable médico gijonés don Jacobo Olañeta a la antigua calle del Convento.

Fué un acto sencillo; al que se sumó el vecindario, deseando rendir un homenaje popular a aquel espíritu generoso, siempre identificado con las calamidades de los humildes.

El alcalde en funciones, Sr. Barcia, inició el acto con unas palabras ensalzando la memoria de don Jacobo Olañeta y recordando las cualidades que distinguieron a aquel hombre y que le acercaron al corazón del pueblo. Con ejemplar altruismo puso su profesión al servicio de la Caridad en cuantas ocasiones se hacía precisa esta virtud para remediar los males ajenos.

Las palabras del señor Barcia, sencillas y elocuentes, fueron acogidas con grandes aplausos.

A continuación, el doctor Barreal, en nombre del Colegio médico local, pronunció también un breve discurso recordando cómo la conducta de don Jacobo Olañeta revelaba el carácter de sacerdocio de la profesión médica y ensalzando las virtudes profesionales del popular compañero, que antepuso el concepto humanitario de su misión a toda mira personal, dando satisfacción a su espíritu con la conducta más desinteresada y noble.

Como el señor Barcia, el doctor Barreal fué muy aplaudido.

En nombre de los familiares del homenajeado, el sobrino de éste, don Manuel Conde Olañeta, director de la Academia Conde, pronunció unas palabras de agradecimiento, ajustadas al tono sencillo de la ceremonia.

Después se descubrió la lápida, dándose por terminado el acto.

LA ALCALDIA

Por haberse ausentado a Oviedo el alcalde señor del Río, en la mañana de ayer se hizo cargo del despacho en la Alcaldía el primer teniente alcalde señor Barcia.

INVITACION AL AYUNTAMIENTO

Se recibió ayer en la Alcaldía un oficio del alcalde de Badalona comunicando que, aquella Corporación municipal había acordado dirigirse a los principales Ayuntamientos de España interesándose que secundasen la petición que eleva al Gobierno provisional en el sentido de que sean resueltos con toda urgencia los problemas de la tierra y del retiro obrero.

El alcalde someterá esta comunicación a la resolución del Ayuntamiento en la sesión próxima.

LA BANDA DE NOREÑA

Aunque se había anunciado que para amenizar la famosa romería de Granda hoy llegaría a Gijón la laureada banda de Noreña, ayer recibió el alcalde un telegrama de su colega de la vecina villa, dándole cuenta de que, aún con verdadero sentimiento la citada agrupación musical se vé obligada a suspender esta visita a Gijón.

ATROPELLOS

A las nueve de la mañana de ayer se curó en la Casa de Socorro, el vecino del Frontón, Jesús Fernández Arias, de 20 años, que presentaba una herida contusa en la región parietal izquierda y otra, también contusa, en la rodilla del mismo lado, calificadas ambas de menos graves.

Manifestó que al apearse de un carro, una camioneta que venía en

dirección contraria lo arrolló, causándole las lesiones que presenta.

—La anciana de 74 años, Manuela Pañeda García, vecina de Cabueñes, fué a mediodía de ayer atropellada por un ciclista, cuyo nombre se desconoce, produciéndole la fractura de la clavícula izquierda.

Fué asistida en la Casa de Socorro, donde se calificó la lesión de menos grave, pasando después a su domicilio.

AGRESION

En la madrugada última un desconocido agredió a estacazos al guard jurado de los Talleres Riera, de La Calzada, produciéndole siete heridas contusas en distintas partes del cuerpo, todas de pronóstico menos grave.

Del hecho se cursó el parte correspondiente al Juzgado.

SIGUE LA BATIDA

Al fin la policía desde hace dos días se ha decidido a dar una batida a la gente maleante, "verdadera enemigo del pueblo y de la República" y como fruto de esta labor siguen las detenciones.

Ayer se detuvo a Lisardo Alonso Prado, José San José Expósito y José García González, todos del "gremio", todos incurso en frecuentes ataques a la propiedad.

Sufrirán la correspondiente quin-cena.

EL "MAASDAM"

Hoy por la noche o el lunes en las primeras horas de la mañana, es esperado en el Musel en viaje de regreso de la Habana, el trasatlántico alemán "Maasdam", que conduce para nuestro puerto buen número de pasajeros y algunas partidas de carga.

SECCION MARITIMA

Transcurrió el día de ayer con tiempo aturbonado y vientos flojos de dirección variable.

A la caída de la tarde señalaba el barómetro 766 milímetros.

No se recibió ayer el telegrama del Observatorio Central respecto al tiempo.

Entradas

Españoleto, vacío, Barcelona. Arnabal Mendi, general, Santander.

Zurriola, idem, Motril. Candina, vacío, Valencia. Marta Junquera, pinos, Villagar-cia.

Salidas

Airosó, tránsito, Coruña. Ruda, carbón, San Sebastián. Castro, vacío, Foz. Iciar, idem, Noya.

F. L. de Ibarra, carbón, Valencia. Sotón, idem, Bilbao. Elgueta, idem, idem. Juan Artaza, idem, Pasajes. Lolina, idem, idem.

Por tierras africanas

Madrinas de guerra.

La solicitan por conducto de LA VOZ DE ASTURIAS los siguientes:

Cabo Andrés Martín Esteban, del regimiento infantería número 42, primer batallón, segunda compañía. Tetuán.

Soldados Avelino Tomás y Félix González, del cuerpo de Sanidad de Larache.

Soldados Francisco García y Manuel Fernández, del cuerpo de ingenieros de Larache.

Soldado Damián García, del regimiento infantería número 40. Larache.

Soldado Claudio Tamargo, del Parque de Intendencia de Larache.

Soldado Adolfo Alvarez, de la Comandancia de Intendencia de Larache.

Soldado Emilio Cuevas, del Parque de Intendencia de Larache.

Soldados Luis Sanjuán Arias y Félix Pérez Laclata, del batallón ingenieros de Melilla, compañía de Telégrafos de campaña. Targuist. Alhucemas.

Cabos Benedito Marcos y Alfonso Barrios Pujol, del regimiento infantería Ceriñola número 42. Depósito de Armamento. Tetuán.

Soldados Agustín Fernández García, Manuel Contreras Sáez, Mariano Gil, Valentín Ortega, Vicente Hernández, José Busquet, Mariano López, Emilio Cuervo, Luis García Antuña y Fernando Suárez, de la Comandancia de Ingenieros. Oficinas de pagaduría. Melilla.

Merendero "LOS MONUMENTOS"
 CARRETERA DEL NARANCO
 EL LUGAR MAS AGRADABLE DE ASTURIAS
Rica sidra
 AMENIZADO POR UNA GRAN GRAMOLA
Menú para hoy Popular 5 ptas.
 UN PLATO HUEVOS - PAELLA - PESCADO
 ROSBÍ y POSTRES

Almacenes de Muebles
 Plaza Catedral
 Este mes y el próximo descuentos hasta de un 30 por ciento en
COMEDORES
DORMITORIOS
DESPACHOS Y OTROS ARTICULOS
NO COMPREN SIN VISITAR ESTA CASA

Informaciones de la Región

DESDE MIERES

Buscando soluciones para los obreros parados

Ayer sábado, y a pesar de ser día festivo para las dependencias municipales, acudió a su despacho el alcalde en funciones, señor Urdanibetel, quien, en compañía de los señores concejales don Andrés Comas y don Avelino Martínez, trabajaron durante todo el día sobre diferentes asuntos municipales, uno de ellos, importantísimo en extremo, de obreros en paro forzoso.

Parece ser que tienen estos señores pensado presentar una fórmula a la Corporación con objeto de que doscientos obreros entren a trabajar para el Ayuntamiento una corta temporada mientras se hallan medios económicos suficientes para hacer frente a este conflicto.

También se ocuparon de otros asuntos que sin duda alguna merecen atención y que oportunamente daremos a conocer.

LOS OBREROS PARADOS

Para el lunes próximo, y en el local del teatro Pombo, celebrarán una nueva asamblea los obreros parados a fin de tratar sobre este asunto.

A tal objeto se han dirigido a diversas entidades suplicándoles su cooperación.

Nosotros seguimos en la confianza de que este Municipio habrá de encontrar la fórmula que deje orillado este problema, que está siendo objeto estos días de un detenido estudio.

AL ALTO DEL ARAMO

Unos cuantos jóvenes de la localidad, rebosantes de buen humor (lo demuestra la prueba que han decidido realizar) han salido el pasado viernes con dirección a las cumbres del Aramo, donde piensan permanecer varios días. Formaban la caravana Ramón Antuña, Orlando Toledo, Estanislao G. Cantell, Pedro Crespo, Luis A. Solís, Juan Santamarina, Joaquín Palau y Juan Menéndez. Llevaban de guía a Ángel A. Díaz, y de mascota al popular Patricio Suárez (a) "Canalón".

De provisiones de campaña, especialmente gastronómicas, iban bien provistos, por lo que en este aspecto no han de pasarlo mal. No sabemos si ocurrirá otro tanto con las comodidades que en aquellas alturas han de contar, especialmente durante la noche, que se nos antoja no ha de ser más que la primera.

SE REUNEN LOS OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES

El pasado viernes celebraron junta general ordinaria los asociados en la agrupación de obreros y empleados municipales.

Entre otros asuntos de importancia discutidos figuraba el referente al nombramiento de cargos, habiendo sido elegida la directiva siguiente:

Presidente, don Celestino G. Menéndez; vicepresidente, don Teodoro Pravia; secretario, don César Otero; vice-secretario, don José García Gayo; tesorero, don Próspero Suárez; contador, don Manuel García Losa; vocales, don Juan Bernardo, don Constantino Jove, don Gabino Álvarez y don Pedro Hernández.

Para la junta revisora de cuentas fueron designados don Máximo Suárez, don Daniel Fernández y don Patricio Carro.

Se tomó también el acuerdo de que la Sociedad contribuyese económicamente a la suscripción abierta al llorado Manuel Llana, independientemente de la aportación que cada asociado haga a la misma.

Por lo avanzado de la hora no se pudo someter a discusión el proyecto de reglamento para la Redacción que se intenta llevar a cabo, y se acordó la celebración de una nueva junta general mañana lunes, a las seis y media de la tarde, para tratar única y exclusivamente sobre este extremo.

LA FESTIVIDAD DE SANTIAGO

Ayer fue un día de los escogidos en esta villa para las excursiones, pues éstas abundaron con diferen-

tes programas. El día, que amaneció desapacible y lluvioso no impidió que el elemento joven, ávido de divertirse, se trasladase al pueblo de Sama en gran número.

También acudieron muchos a la romería celebrada en Figaredo, que fué amenizada por la banda municipal de música.

Así que el aspecto de Mieres ayer presentaba una gran desanimación por nuestras calles y paseos, volviendo a verse éstos concurridos ya anochecido.

A LOS COLABORADORES

A cuantos nos han hecho entrega de cuartillas para su publicación referentes a diversos asuntos locales, hemos de hacerles presente que la Dirección del periódico nos comunica que por un enorme agobio de originales no es posible al pe-

riódico más que atender a los asuntos puramente informativos. Queremos hacer esta observación para que no se crean los autores que al no ver sus informaciones publicadas es que aquéllas no han sido remitidas al periódico a su debido tiempo. Como estos retrasos originan muchas veces la pérdida de actualidad en algunos asuntos, de ahí que éstos queden impubliados.

Nos interesa, pues, esta aclaración.

RESTAURANT

Paredes y Ramos

Plazuela Riego. 6—Tel. 2806

Fabada asturiana
Calamares en su tinta
Langosta dos salsas

Gran variedad en platos caseros

Un vecino.

TINEO

EMPLEADOS MUNICIPALES

Ha quedado constituida en esta villa la Sociedad de Obreros y Empleados municipales para la defensa de los legítimos derechos de estos funcionarios, cuya Directiva la forman los señores siguientes:

Presidente, don Blas Arganza; vicepresidente, don Saturnino Pérez Villanueva; secretario-contador, don Héctor Valdés Garrido; tesorero, don Serafín Fernández; y vocales: don Francisco Losada y don Amable de Dios.

Nos parece muy bien que los empleados de este Ayuntamiento se asocien en la manera que lo han hecho y defiendan sus intereses, los intereses de una clase honrada y trabajadora.

La Magdalena (San Andrés)

La rifa de la novilla, suspendida el 19 de Julio, se celebrará el 2 de Agosto en la Camperona.

Anunciará el número agraciado este periódico.

CARBAYIN LA FIESTA DE "LA AMISTAD"

De común acuerdo varios jóvenes socios de los Centros de recreo y cultura que radican en esta localidad, convocaron a una reunión de vecinos y de otros pueblos limítrofes y que tuvo lugar en la noche del pasado martes en el Casino "La Buena Unión" para reorganizar la Sociedad de festejos denominada "La Amistad".

A las nueve y media de la noche, y con una concurrencia extraordinaria, se procedió a la inscripción de socios que se hizo en completo acuerdo de todos los reunidos. Seguidamente se nombró la Junta directiva, siendo elegidos: Presidente, don Florentino Suárez; secretario, don Faustino Díaz; tesorero, don Amador Fernández; vocales: don Luis Vázquez, don Pedro de la Visitación, don Manuel Fernández, don Quintín Serrano y don Máximo Ordoñez.

Una vez constituida la Sociedad y Directiva, se trató de que las fiestas se celebren los días 12, 13 y 14 de Septiembre con todos los atractivos posibles para que la gente joven y de ambos sexos puedan darse a la expansión recreativa festival, no faltando desde luego banda de música, planolas y música del país que amenice todos los números que se confeccionen para el programa.

Dada la falta de los componentes directivos y organizadores, creemos y esperamos que tengan éxito rotundo las fiestas de "La Amistad".

LAVIANA DE SOCIEDAD

Salíó para Maraña, donde permanecerá la temporada de verano, el distinguido y culto joven don Joaquín Fernández.

Procedente de Madrid, donde cursa sus estudios en Medicina, llegó a esta localidad, con el fin de pasar una temporada al lado de sus familiares, la encantadora y gentil señorita Inés Cortina.

BLIMEA

FELICITACION A LA SEÑORA MAESTRA POR LA BELLA EXPOSICION QUE OFRECE

Atentamente invitado por la señora maestra, con motivo de la apertura de la Exposición, afectuada el día 12, he tenido el gusto de presenciar las labores expuestas en aquella Escuela, y, a pesar que mis desconocimientos en esta materia, mi impiden poder apreciar en todo lo que vale este trabajo, no obstante he podido ver trabajos magníficos que prueban la actividad y entusiasmo desplegados por usted en la enseñanza.

Reciba usted mi más cordial felicitación por la obra meritísima que viene llevando a cabo y que gracias a sus esfuerzos realizados en favor del bien ajeno, la sombra del analfabetismo recibirá un golpe certero y mortal.

Le incito, desde estas columnas, a seguir ecuanime en la obra encauzada y digna de imitar, dando así pruebas de sensatez y amor a la enseñanza y para que sirva a la vez de ejemplo y aliciente a aquellos en quienes anida el abandono hijo de la pereza y dejadez y ejercen la misma profesión.

El pueblo de Blimea debe sentirse plenamente orgulloso y jamás podrá olvidar los beneficios reportados, que de una manera progresiva tienden a aumentar el grado de educación a sus hijos para que en un mañana puedan ser útiles a la sociedad y a la vez que lo son también a sí mismos.



THEODOR GRACIA, Sucesor de J. Duboss

Surtido completo en gafas, lentes, imperminentes, gemelos para teatro, campo y marina. Despacho rápido de recetas de señores oculistas.

Precios sin competencia. Véanlo. Fruela, 9 - Oviedo - Teléfono 203

CASTROPOL VIAJEROS

Saludamos a don Federico Cotarelo, Juez municipal de Taramundi. Llegó de Tapia, para pasar unos días con su señora madre, doña Soledad Díaz de Torrente, con su simpático niño Jesuín.

PAGO DE CONTRIBUCION

El día primero del próximo Agosto principia en este concejo la recaudación de la contribución territorial.

El día primero, las parroquias de Balmonte y Fresno; el 2, San Juan de Moldes y Seares; el 3, Castropol y Piñera; el 4, Figueiras y Barres; y el día 5, Tol y Los Forasteros.

Se recomienda venga cada contribuyente el día que le corresponda.

Vitales.

Beloncio (Piloña) UNA EXCURSION

Aprovechando el fin de curso organizado en mi Escuela una excursión a la que se unió el señor maestro del vecino de Arenas y que resultó sumamente deliciosa e instructiva para los niños.

Visitamos Villaviciosa, donde fui mos objeto de innumerables atenciones por parte del director de aquella graduada señor Barco y por el maestro de Breceña don Antonio Fernández, que nos estaba esperando a la entrada de la villa. Acompañados de dichos señores recorrimos los principales edificios y la obligada visita a la Fábrica de sidra "El Galtero", cuyo gerente, don Bernardo Fernández, hizo a los excursionistas detalladas explicaciones de toda la industria, obsequiándonos con varias botellas de sidra que los niños saborearon con gran placer.

Después se siguió viaje a Gijón, en donde se visitaron la Fábrica de Acero, El Musel y la imprenta de "El Noroeste", cuyo director, con exquisita amabilidad, me dando a los niños detallada e interesante explicación del funcionamiento de las diversas máquinas.

Ya tarde, se emprendió el regreso dentro de la más sana alegría y los niños encantados de la excursión, deseando que se repita pronto. Transcurrió el viaje sin que, por fortuna, hubiera que lamentar incidentes desagradables.

Quiero hacer presente mi agradecimiento a todas las personas que han contribuido a hacer agradable la excursión y en especial a los nombrados, que verdaderamente nos abrumaron con sus deferencias y obsequiosidades. A todos doy las más expresivas gracias en nombre de los padres de los niños y en el del señor Barrasa, mi acompañante y colega y quisiera poder corresponder algún día a sus atenciones.

Ramón G. Manzano.

BALNEARIO DE PUENTE SANTA

Temporada oficial 15 de Junio a 30 Septiembre. Aguas sulfurosas y ferruginosas, arsenicales. Curación: Enfermedades de piel, catarros, afecciones gárganta, nariz, anemia, clorosis, etc.

Médico director, don Eduardo Álvarez Terán.

LAN NOSTRUM La Voz de Asturias



EL SEÑOR

Don Angel Amable Alvarez Alvarez

Falleció en Oviedo el día 25 de Julio de 1931 a los 28 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Sus afligidos padres don Pedro (del comercio de esta plaza) y doña Genara; hermanos doña Oliva, don Adolfo, don Melquíades, doña Luisa y doña Pepita; hermano político don Eugenio Modroño y demás familia,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy domingo, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Palacio Valdés, 12, al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán eternamente agradecidos,

El duelo se despidió en el sitio de costumbre.



EL SEÑOR

DON JENARO SANCHEZ HEVIA

SECRETARIO MUNICIPAL DEL AYUNTAMIENTO DE BIMENES Falleció en su casa de Sierra el día 25 de Julio de 1931 A LAS TRES DE LA TARDE, A LOS 80 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Dolores Rodríguez Vigón; hijos doña María de la Concepción, doña Avelina, don Luis, doña Rosario, doña Salvadora y don Jaime Sánchez Rodríguez; hijos políticos don David Blanco, don Justo Rodríguez, don Herminio García, doña María Orozco y doña Concepción Blanco; nietos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana lunes día 27, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria al cementerio de San Emeterio de Bimenes y acto seguido a los funerales que se celebrarán por el eterno descanso del finado en la iglesia parroquial, por lo que quedarán reconocidos.

CECEDA LA BANDERA REPUBLICANA

El domingo pasado, día de gran fiesta en Ceceda, se vió, acaso por primera vez en la vida de este pueblecito, ondear al viento la bandera tricolor, la enseña republicana. Al verla flotar airosa en la cúspide del campanario de la iglesia, vino a mi memoria el recuerdo de los Comenadores de Castilla. Aquellos heroicos defensores de las libertades castellanas. Juan de Padilla, Juan Bravo y Francisco Maldonado. Si aquellas nobles cabezas que fueron cortadas por el hacha del verdugo en la Plaza de Villalar, por una orden tiránica, pudieran hoy levantarse verían con satisfacción y orgullo que la semilla que sembraron y regaron con su sangre, al fin, al cabo de muchos siglos ha dado su fruto. Me sugirió el recuerdo de estos nobles y valerosos españoles el haber leído hace poco que la bandera que tremolaban en aquellos tiempos en sus luchas por las libertades castellanas, era como la hoy republicana, porque el color morado que se ha añadido a la bandera española se atribuye al de las libertades castellanas, por ser de ese color el pendón de Maldonado, que dicen se conserva en la Catedral de Salamanca. Que el espíritu de aquellos mártires que derramaron su sangre por la Libertad, ilumine al pueblo español para que con nobleza sepa conservarla, y que el nuevo pabellón nos cobije a todos como hermanos.

Al hablar de la nueva bandera española, no puedo menos de dedicar un recuerdo a la antigua, pues no en vano se ha vivido muchos años a su sombra. Para mí nunca fué la bandera monárquica, sino la española, y claro está que le guardo cariño a pesar de gustarme mucho la republicana y sabré honrarla y guardarla. Pero no hay que olvidar que si aquella representa una época de opresión, también representa otra época de gloria para España. A su sombra descubrió Colón un Continente. Por este y otros motivos hay que venerarla como una antigua reliquia. Para confirmar lo que digo que no se puede nunca olvidar lo que se amó de niño. No hace muchos años, cuando yo estaba yo en Hamburgo, íbamos un día de excursión en un vaporcito por el canal. Casi todos los viajeros eran cubanos, los demás alemanes, y sucedió que cuando íbamos a mediodía de camino el grupo de cubanos que se componía de quince personas se descubrieron los hombres y las mujeres agitaron sus pañuelos y empezaron a dar vivas. Los alemanes miraban asombrados aquellas manifestaciones de alegría como preguntándose: ¿Qué pasa? Pues lo que pasaba era que a enfrentarse con nosotros venía un vaporcito en uno de cuyos mástiles ondeaba la bandera española. Los cubanos al ver el pabellón a cuya sombra habían nacido, aún cuando contra él habían luchado por su libertad, no pudieron reprimir su entusiasmo al ver en tierra extraña la bandera de España, la patria progenitora, a quien hoy libres aman con más fervor. Los alemanes, al darse cuenta, empezaron a vitorear y los del vaporcito español al oír el grito de ¡Viva España! se agruparon todos sobre cubierta locos de entusiasmo al verse recibidos de aquella manera en aguas alemanas. Fue una escena emocionante que hizo correr algunas lágrimas. Por eso digo que lo que de niño se ama no se olvida, y prescindiendo de monárquicas y recuerdos de opresión hay que guardar en lo más recóndito del corazón un recuerdo a la antigua bandera de la antigua España.

ENFERMO RESTABLECIDO Después de la larga y grave enfermedad que ha sufrido, hemos tenido el gusto de ver en la calle a nuestro distinguido y muy estimado amigo don Aurelio Novares Villanueva.

Lo que nos ha alegrado mucho.

ALUMBRAMIENTO Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la señora doña Mercedes Mayor de Canto, esposa de don Manuel Canto.

Damos nuestra más cordial enhorabuena a los felices padres, haciéndola extensiva a los abuelos de

POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO

Lugones DE FESTEJOS

En el día de hoy Lugones se verá concurridísimo de forasteros con motivo de los grandes festejos que en estos días se celebran en esta localidad. La poca distancia del tranvía y de la estación del Norte al hermoso y pintoresco Bosque del Carbayo donde se celebra la romería, así como la amplia carretera asfaltada que da acceso a dicho Bosque, es lo afortunado para cada individuo es diápona con su familia a disfrutar de un día grande, de los más agradables y como pocos de los buenos.

Dado el extenso programa, habrá distracción para todos los gustos, y como complemento la popular banda de música del Regimiento de línea número 3, de residencia en Oviedo, nos brinda a oír lo mejor de su selecto repertorio.

UNA BODA

El día 18 del corriente, en la iglesia parroquial de San Julián de los Prados, han contraído matrimonio la señorita Vicentina Fernández Rodríguez, del Concejo (La Corredoria), con el joven de esta localidad don Vicente Rodríguez Solares. Reciba nuestra enhorabuena el nuevo matrimonio.

DE SOCIEDAD

Regresó de la capital de la República, el director de la Fábrica de Metales de Lugones don José María Fernández Ladreda.

San Claudio AL CIELO

En la mañana del viernes 17, y a los seis meses de edad, dejó de existir el niño José Luis González Mier, hijo de nuestro respetable amigo don Jesús y doña Encarnación, quienes hoy pasan por el trance del dolor al perder para siempre a su único hijo que durante seis meses fué el placer y alegría de los que hoy no encuentran consuelo para poder reparar tan sensible pérdida.

En la tarde del viernes fueron conducidos sus restos al cementerio sus restos al cementerio parroquial, acto que resultó imponente, dado el gran número de personas que al mismo concurrió, prueba de las muchas simpatías con que cuentan sus queridos padres.

Muy de veras nos asociamos a la pena que embarga a sus padres don Jesús y doña Encarnación y abuelos de todos los concurrentes para los organizadores del baile, para los inmensurables "Mirecki" y al mismo tiempo felicitamos a los primeros por haber disfrutado plenamente unas horas de gran alegría.

La Guaxa.

Villanueva Sto. Adriano DE LAS FIESTAS DEL CARMEN

Brillantísimas resultaron este año las fiestas celebradas en honor de la Virgen del Carmen. Durante los tres días (18, 19 y 20 del actual) se celebraron con gran animación grandes verbenas y la romería del domingo superó en brillantez y organización a cuantas aquí se habían celebrado, obteniendo con ello la activa Comisión de festejos un gran éxito. La "Orquesta de Trubia", encargada de su amenización, gustó mucho y el atractivo programa de fiestas, se cumplió en todas sus partes.

PRÓAZA DE SOCIEDAD

El pasado domingo, tuvimos el gusto de saludar al culto arquitecto don Jesús Álvarez Meana, que pasó el día en esta villa acompañado de su joven y bella esposa y de las hermanas de ésta las distinguidas señoritas Maruja y Pura, y hermano de las mismas el culto joven don Eladio Zarracina.

—Procedente de Tuña (Tineo) y Coaña, respectivamente, han llegado a esta localidad, donde pasarán las vacaciones estivales, los cultos jóvenes maestros nacionales don José y don Enrique Álvarez de la Fuente.

Carpamar.

Correspondencia

Don José R. Solís Álvarez.—Fuente Santa.—Ya publicamos oportunamente lo que usted nos envía y que era de nuestro corresponsal.

los don Joaquín González y don Benigno Mier. DE SOCIEDAD

En casa de sus familiares y convecinos nuestros pasará una larga temporada la simpática y encantadora señorita gijonesa Mercedes de Gracia.

Que su estancia en esta le sea grata.

Trubia VIDA TEATRAL

El pasado viernes debutó en nuestro Teatro Casino la excelente compañía cómico-dramática Rico Guerrero, que actualmente recorre nuestra provincia en triunfal embajada artística, cosechando muchos aplausos en cuantos teatros ha actuado.

Se puso en escena la graciosa comedia en tres actos, original de Serrano Anguita, "Papá Gutiérrez", realizando el elenco una excelente labor, que el escaso público que ocupaba el teatro premió con muchos aplausos.

Conchita Mallafré, tan bella como excelente en su papel de una Mabel criolla, José Rico y Antonio Guerrero, llenaron su cometido a satisfacción, y el resto no desentonando, que ya es bastante.

Ayer sábado, con un lleno, se estrenó una obra traducida al castellano por Marquina, titulada "La enemiga". Esta segunda reprise fué un éxito para la compañía, que escuchó bastantes aplausos.

Hoy domingo despedida de la compañía.

Felicitamos a la Junta de Espectáculos por habernos dado ocasión a presenciar este espectáculo artístico, que tan grato sabor de boca deja en el público trubieco, raramente favorecido con estas veladas.

DEBE RENDIRSE UN HOMENAJE AL MAESTRO D. BERNARDO MACHIN ARDUENGO

Queremos recoger en estas columnas el ruego de un querido amigo que nos apuntó la idea de pretender rendir un homenaje al culto profesor y director de las graduadas de Junigo don Bernardo Machin Arduengo. La labor pedagógica y humana de este hombre que luchó toda su vida por donar a los niños—hombres de mañana—la enseñanza primaria y los conocimientos de su saber, es por decirlo así, tan pura, tan diáfana, que ella sola se basta para que sin alifanes ni desméritos, este pueblo, agradecido, —indiese un homenaje justo al señor Arduengo, que lleva entre nosotros muchos años, y por lo tanto hoy es un trubieco más.

Don Bernardo es el hombre de acción. Pertenece a esa anónima alfabetismo e incultura, y su modesta de hombre cuyo objetivo en la vida es tan grande como su labor, a sociedad es arrancar víctimas del tallado y perseverante, sin desmayos.

Yo invito al vecindario de Trubia a sumarse a este homenaje, que consistirá en recoger para don Bernardo Machin la medalla del Trabajo. Bien poca cosa es para quien consagró toda su vida al servicio de las letras, las mejores armas de combate de los pueblos.

Sabemos que herimos la modestia de este hombre, todo sencillez y corazón, querido y respetado por todos, pero pretendemos recoger desde las columnas de LA VOZ DE ASTURIAS el sentir de un grupo de vecinos, y por ello esperamos las adhesiones de nuestros vecinos y amigos, para que en su día, esto que hoy supone una idea en embrión, sea pronto una realidad.

PENEDO

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Principado.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Salón Torneo.—Para hoy, a las tres, a las cuatro y media, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentran depositadas dos paletas del Monte de Piedad y un abrigo de niño, encontrado en la vía pública, a disposición de las personas que acrediten la propiedad.

BANCO GIJONES DE CREDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas
DOMICILIO SOCIAL
Corrida, núm. 18, GIJÓN.
Sociedades en Avilés, Colunga, Lunen, Ribadesella y Villavieja.
Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de
BANCA BOLSA Y CAMBIO
CAJA DE AHORROS
Imposiciones desde UNA PESETA.
Intereses tres y medio por ciento.
Reintegros a la vista.
Consignaciones a vencimiento fijo.
A seis meses..... 3 1/2 por 100
A un año..... 4 por 100
CUENTAS CORRIENTES
En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

Sección por palabras

LEONISA SASTRA. Se confecciona toda obra de sastrería, se limpian y se planchan trajes. Covadonga, 16.

SE VENDE en Colunga, lagar seminuevo, capaz para cuatro a ocho pipas s/dra, de dos huecos de hierro y madera de roble, a precios económicos. Informes: Hijos de Pablo Pérez.

ACADEMIA de corte y confección, por el sistema más moderno. Profesora con título, Magdalena, 11, 3.º—Oviedo.

SE ARRIENDA piso sitio céntrico, cuarto de baño. Dan razón: Almacén Muebles. Plaza Catedral.

TRASPASO COMERCIO de comestibles y paquetería, en sitio mejorable. Informes: Arzobispo Guisasaola, núm. 31, tienda.

VENDO CASAS SOLARES rentando 480 me. suñes, 435, 300, facilidades de pago. Victoriano Guzmán, Carpío, 8.

CASA-POSESION, aldea del Pajares, Mercado, Automóvil Oviedo, Pelayo, 15, primero. Quirós, D. Adolfo Tuñón.

SERIN.—VENDO barato junto estación ferrocarril, casa con huertas, árboles frutales. Informes: Cartería Serin, Estación.

VENDO FINCA en Lugones, orilla Estación del Norte, casa planta baja, principal y boharrilla, cuatro almacenes y huerta con frutales, cerrado todo sobre el, mide 2.400 metros cuadrados, y una finca de 60 caballos para corriente eléctrica. Informes: Miguel Ramos, Carretera Avilés, kilómetro uno.

SE ALQUILA un local en sitio céntrico, propio para almacén o taller. Razón: Gascona, 7.

EN AZCARRAGA, 5, alquilar piso de recreo y construcción, con cuarto baño. Verlo de 2 a 7.

SE VENDE coche Chevrolet, seis cilindros, cuatro puertas inmejorables, condiciones toda prueba. Razón: «Publicitas»

LATONES usados 20 por 25 centímetros, se venden baratísimos, en la Fábrica de dulce «La Pomarada», Infesto.

CEDE HABITACION a caballero, señora o matrimonio, sin hijos. Plazuela de la Catedral, núm. 11, segundo.

SE ALQUILAN locales para fábrica embutidos. Informes: San Lázaro, 44.

SE VENDE en Oviedo un caballo buena edad 7 cuartas alzada, inmejorables condiciones. Informes: «Publicitas».

SE VENDE casa, nueva construcción, propia para industria, cuenca hullera, Langreo. Informes: «Publicitas».

VENDESE CASA planta baja y piso, cuarto baño, carretera Cristo, antes de «Primero de Mayo». Razón en la misma, Manuel Suárez. También vende solares.

EXTRAVIDO el jueves de una mula negra, pequeña, con una cicatriz en el morro. Se gratificará entrega a Jesús López. Pumarín.

HABITACION buena amueblada, casa geria, desea matrimonio, comida aparte. Escribir al número 9384. «Publicitas».

SE ALQUILA en la Cocha de Artedo casa para veranear. Informes: Dueñas, 9, primero. Aguirre.

A BAÑOS A GIJÓN SECCION OBRERA

Servicio de Omnibus Expres, durante el mes de Agosto.

La Empresa de Autos Monte, a petición del público, desde el día primero de Agosto pondrá servicios especiales, con salida de Oviedo a las siete de la mañana para llegar a la playa de Gijón a las ocho; y saldrá del mismo punto a las nueve, para llegar a Oviedo a las diez. Otra salida de Oviedo a las diez y media para llegar a la playa a las once y media, saliendo del mismo punto a la una y diez para llegar a Oviedo a las dos.

Se establecen abonos para ocho viajes de ida y vuelta (en días seguidos), en segunda clase 30 pesetas, y en la primera clase 36 pesetas.

Se ruega a todos cuantos deseen un abono vayan a la Administración a pedirlo antes del día último de mes, advirtiéndose que en el caso de no haber número suficiente para el coche, no se empezarán y después de establecido el servicio, el que viaje sin abono, pagará igual que en los demás servicios oficiales de esta Empresa.

El trabajo en las panaderías

Venimos recibiendo escritos de diferentes pueblos de la provincia sobre las infracciones que se cometen de las bases relativas al trabajo en las panaderías, a las que ya hicimos referencia en estas columnas en fecha reciente. Ahora es desde Sama de donde viene la queja.

Las bases fueron aprobadas en el seno del Comité paritario interlocal para su aplicación a toda Asturias. Pero no conformes algunos patronos, amparados en la ley, recurrieron ante el ministro del Trabajo. Pero éste resolvió en el sentido de confirmar las bases, por estimarlas justas, y disponiendo que la jornada comience a la misma hora en todos los pueblos asturianos, pues a excepción de Oviedo y Gijón, en que podían entrar a las cuatro de la madrugada, se autorizaba para comenzar a las dos. El ministro dispone que sea las cuatro en todas partes.

Contra esto parece que se resisten algunos patronos del concejo de Langreo, amenazando con despidos y rebaja de categoría si los obreros no se someten a su voluntad.

Nos extraña tal conducta, porque lo legislado debe respetarse por las dos partes; pero el Comité paritario está facultado para castigar al infractor.



Despacho recetas de Sres. oculistas



El agua mineral que se obtiene con los LITHINES del DOCTOR GUSTIN, figura acuradamente en todas las mesas. Utilizando estos LITHINES, los dolores reumáticos, migraos y neurálgicos van desapareciendo. Focofortado en manifestarse el buen funcionamiento del

hígado, riñones, intestinos.

Los LITHINES del DOCTOR GUSTIN constituyen una bebida higiénica, diurética, muy estimulante, bebida de fomento como ningún otro, pues a sus raras calidades terapéuticas, junta su herbaria excepcional.

DE VENTA EN TODAS PARTES

Depósito general: Mallorca, 313 - BARCELONA

USE MAQUINA "SINGER" O MOTOR ELECTRICO "SINGER"

APRENDA A CORTAR CON NUESTROS PATRONES "SINGER"

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura

PARA INDUSTRIAS: La selección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

OVIEDO: José Tartiére, 8

CURSOS GRATUITOS DE COSTURA, CORTE Y BORDADO EN TODAS NUESTRAS TIENDAS

DESDE SAMA DE LANGREO

Con gran animación empezaron el pasado viernes las fiestas de Santiago, en nuestra villa

Los populares festejos de Santiago que anualmente se celebran en nuestra villa, han tenido en su primer día de fiestas una gran animación y concurrencia.

En la tarde del viernes hubo animadísimo paseo por el Parque, celebrándose por la noche la primera verbena, amenizada por la banda municipal de Langreo, estando nuestro hermoso Parque muy animado hasta altas horas de la noche.

Ayer se celebró el día grande en nuestra villa, el día de Santiago, conforme al programa ya anunciado.

Por la mañana llegó la notable banda de la Academia de Artillería, siendo esperada en la estación por los miembros de la Comisión de Festejos y muchísima gente; acudiendo también la banda municipal.

Las dos bandas hicieron un recorrido por las principales calles de Sama, interpretando alegres piezas musicales, dirigiéndose después al Parque de Dorado.

Más tarde hubo un concurrido paseo por el lugar de la fiesta, coincidiendo con el concierto musical que las dos bandas dieron, recogiendo numerosos aplausos las huestas de Maldonado y Pedrosa por la exquisita interpretación de las obras ejecutadas ante el selecto y numeroso público que acudió al concierto.

Durante el resto del día, tarde y noche, se desbordó el júbilo y la alegría por el Parque, bellísimamente exornado, que con el efecto magnífico de la iluminación, las lindísimas muchachas que por aquí paseaban—guapísimas notas de verbena—y tantas cosas más, hubo horas gratisimas para todos...

En fin, se pasaron ya dos días de fiestas, magníficamente desarrollados.

PROGRAMA PARA HOY DOMINGO Y MAÑANA LUNES

Día 26, domingo.—En las primeras horas de la mañana, diana por la banda militar. Después se celebrará una importante carrera provincial de bicicletas, con grandes premios y cuyas condiciones y detalles serán objeto de un programa aparte.

De once a una, audición musical en el Parque por las dos bandas, la militar y municipal, en que los maestros Maldonado y Pedrosa, directores de las dos agrupaciones musicales, nos darán obras selectas de su repertorio.

Por la tarde, interesante partido de foot-ball a base del Sporting de Gijón, completo, con una selección de Santander, Oviedo y Sama, que se detallará en programas especiales y con asistencia de la banda municipal. A continuación gran fiesta en el Parque, con toda clase de variados recreos, músicas, bailes, globos, etc.

A las diez de la noche, extraordinaria iluminación que será la mejor de todas las fiestas y que única mente viéndola se podrá apreciar si es fantasía o realidad, y que está dedicada a los forasteros, que llevarán a grata impresión de arte y de gusto. Al terminar la velada bailes en La Montera, y no hay que decir con qué espléndida prepara esta popular Sociedad sus famosos bailes, que este año están amenizados por la notable orquesta internacional "Los Mirecki", del Maipú y Alcazar de Madrid.

Día 27, lunes.—Día de mercado y de gran animación en Sama. A las

diez de la mañana, desfile por las calles de la banda militar y concierto en el quiosco del Parque. En diferentes boleras habrá concursos de bolos con grandes premios para los aficionados.

A las seis de la tarde, saldrá la carroza que será la portadora del bollo y el vino, obsequio a los socios de la Sociedad Festejos de Santiago, cuyo reparto tendrá lugar en el Parque, previa la presentación del vale. (También el día anterior se rifará una merienda a los socios).

A continuación se celebrará la gran romería y merienda popular, confraternizando forasteros y langreanos en este acto de verdadero ambiente asturiano, que es el más típico de las fiestas de Sama, en la pradera del Parque.

A las diez de la noche, última iluminación con grandes atractivos, las dos bandas de música y demás alicientes de las verbenas anteriores. Terminada la velada habrá baile en La Montera, con la orquesta "Los Mirecki".

LA EXPOSICIÓN DE PEDRO ALONSO REBOLLAR, EN EL ATENEO

El pasado jueves se inauguró en el Ateneo Popular de esta villa una notable exposición de oleografías del joven artista ovetense Pedro Alonso Rebollar, que alcanzó un franco éxito.

Esta curiosísima exposición, que consta de unas cincuenta obras oleográficas, reproducciones de los cuadros de más renombre que se encuentran en los Museos europeos, está siendo visitadísima, dejando muy grata impresión en todas las personas que acuden a contemplar las curiosas oleografías de este joven artista, expuestas en el Ateneo Popular.

Pedro Alonso Rebollar está siendo objeto de muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera.

DE SOCIEDAD

Pasan los días de fiestas en nuestra villa, las distinguidas y bellas señoritas Encarnación Vallina, de Noreña, y Herminia B. Sordo, de Mieres. Que su estancia les sea muy divertida.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta al notable artista don Pedro Alonso Rebollar, que pasa unos días entre nosotros con motivo de la curiosísima exposición que ha abierto en el Ateneo.

Le reiteramos nuestra felicitación al mismo tiempo que le deseamos unos agradables días entre nosotros.

PIEZAS CHEVROLET DE COTINAS

Nuevos precios con baja, solicitenos a la Agencia CHEVROLET Covadonga, 3 - Teléfono 3698 OVIEDO

El periódico "La Voz de Asturias"

OS LO ASEGURA, FUMADORES

Delicia Salud

Tranquilidad gozaréis si fumais el papel marca

ZAIDA

Es higiénico y completamente inofensivo

Suaviza y mejora toda clase de tabacos

PIDASE EN ESTANCOS

ANIVERSARIOS

Don Fernando González-Valdés Riestra

Hoy, 25 de Julio, se cumple el primer aniversario de la muerte de aquel gran prestigio médico ovetense y honorable caballero, digno de todos los respetos, don Fernando González-Valdés Riestra, con cuya amistad nos honramos, como nos honramos también con la de sus hijos, los cuales, en los respectivos cargos que ocupan, honran la memoria de su ilustre progenitor.

El señor González-Valdés había hecho un apostolado de la Medicina, en la que fué figura de relieve, de las de más autoridad entre las muchas con que siempre ha contado Oviedo, mereciendo el general respeto y la no menos general admiración porque supo ejercer la nobilísima profesión con el más profundo amor y desinterés, como aquel que tienen conciencia de sus deberes y de sus responsabilidades. Por eso llegó a merecer la confianza de las más distinguidas familias de la ciudad y el aprecio y consideración de todas las clases sociales, porque se veía en él al hombre culto, sencillo y bueno, que amaba a la profesión, a la que había rendido todas sus energías y consagrado todos sus talentos, para hacer un bien a la humanidad doliente, que es la primera y única preocupación de quien abraza esa carrera, que es de las que exigen la constante renovación y el estudio constante ante los avances que se acusan de año en año en esa Ciencia.

De su cariño a Oviedo no es necesario hablar sino para decir que era de los ovetenses más entusiastas, de los que más calor ponía en los progresos de la población. Y su cargo de Subdelegado de Sanidad municipal le dió ocasión para trabajar sin cansancio por las mejoras de Oviedo en ese aspecto tan importante, mostrándose celosísimo en ese cargo y alcanzando el máximo prestigio por la rectitud con que supo desempeñarlo.

Los ovetenses le recordarán como médico notable y como caballero sin tacha. Y lo propio hacemos nosotros, al dedicar a su memoria el homenaje de nuestra sincera devoción y al reiterar a su distinguida familia la expresión de nuestra condolencia, de modo especial a la virtuosa y respetable viuda doña María Menéndez Riestra; hijos don José, don Luis, don Carlos y doña María; e hija política doña Rosario Quirós Isla.

Don César Miranda Díaz

También se cumple en este día el segundo aniversario de la muerte, más sentida en esta ciudad por las dolorosas circunstancias que la rodearon, del que fué nuestro querido amigo el distinguido ovetense don César Miranda Díaz, hermano del ilustre fisiólogo de los mismos apellidos y que cuenta entre nosotros, entre los que redactamos LA VOZ DE ASTURIAS, con todos los afectos.

Los ovetenses no habrán olvidado las circunstancias trágicas en que halló su fin el desventurado amigo, que tenía todos los motivos para considerarse feliz al lado de los suyos, en el disfrute de una brillante posición. Había salido de la capital en automóvil, y acompañado de varios amigos, con dirección a Gijón, con el ánimo de tomar parte en una fiesta que se celebraba en aquella villa y de visitar a sus hermanos que veranean de siempre en la citada población asturiana. Y cuando ya iban a ser realidad sus propósitos un desgraciado accidente, uno de esos accidentes tan frecuentes en la vida del automóvil, hizo sucumbir al amigo inolvidable, que de ese modo entregó su fuerte juventud cuando apenas si había cumplido los treinta años. Tenemos presente la impresión de aquel momento, como la que produjo en la ciudad, donde luego, y con motivo del traslado de los restos del infortunado amigo, se registró una de las mayores manifestaciones de duelo.

Hablar del carácter de César Miranda es hablar del hombre todo simpatía y corazón, que se manifiesta con toda cordialidad y efusión con los amigos, a los que sabía rendir el culto de la verdadera amistad. Ante el recuerdo de la fecha triste se reaviva en nosotros la emoción del primer momento, y así lo significamos a la distinguida familia del amigo desaparecido para hacerle una vez más presente nuestro

El joven José González Sordo

En la villa de Avilés, donde residía al lado de sus padres, a los que se tiene en la mayor consideración y estima en la patria del Primer Adelantado de la Florida, falleció, a la temprana edad de 19 años, cuando más intensamente se ama la vida, don José González Sordo, que era un joven de excepcionales condiciones de carácter y con aptitudes bastantes para asegurar su triunfo en la vida, la que tantos escollos y dificultades ofrece para el que no sea disciplinado y laborioso como lo era el desaparecido, en el que tenían sus padres puestos sus ojos amorosos y todas sus esperanzas, las que hace despertar el hijo bueno y cariñoso, sometido fielmente a la voluntad paterna, cuyas inspiraciones escucha y practica para hacerse digno de quien le diera el ser y captarse la estimación de las gentes.

Como había acusado la mayor nobleza se había conquistado la amistad de cuantos le habían tratado, y como sus familiares tienen también en Avilés gran número de relaciones, el acto de conducir el cadáver del malogrado joven al cementerio de la Carriona, verificado en la tarde del viernes, constituyó una gran manifestación de duelo, a la que se sumaron representaciones de Oviedo, pues los padres del finado cuentan en esta ciudad con muchos y buenos amigos.

Mañana lunes, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santo Tomás de Avilés, se celebrarán solemnes funerales por el eterno descanso del alma del referido joven.

Hacemos nuestro el dolor de los suyos y así lo hacemos presente a sus padres don Laureano González y doña Amalia Sordo; hermanos don Laureano, doña Amalia y doña Lolita; abuela paterna doña Joaquina Rodríguez; tíos y primos.

Los Científicos talleres de ortopedia del Sanatorio Celestino Alvarez DE OVIEDO

aseguran la perfección de los brazos y piernas artificiales que construyen

Precios moderados al alcance de todas las fortunas

¡SEÑORAS! NUEVA PELETERIA

En breve apertura en Oviedo de una casa de pieles muy económica y con los mejores adelantos.

Del mundillo taurino

La gran becerrada de los tranviarios

Como ofrecimos en nuestro último número, damos a continuación el programa de la gran becerrada que los tranviarios ovetenses han organizado para celebrar en la plaza de Buenavista el domingo 2 de Agosto.

En el festejo, que es a beneficio del Montepío, por lo que merece la más amplia ayuda, se lidiarán cuatro hermosos y bravos beceros de acreditada ganadería del campo castellano por las siguientes cuadrillas:

Matador, Pedro Rivero (Caracoles).

Banderilleros: Antonio Hévía (Sarate), Belarmino Fernández (Rabilu), Fermín Gutiérrez (El Tío).

Matador, Florentino Prieto (Negrito).

Banderilleros: Vicente Santanes (Quique), José Alonso (Pastelero), Vicente Cervillos (Krone).

Matador, Julián Fernández (El Alegre).

Banderilleros: Melquiades Menéndez (El Tranquilo), Francisco Duarte (El Pilu), Félix Paris (El Calvo).

Matador, Manuel Cuesta (Farucu).

Banderilleros: Vicente Jiménez (Pavero), Fermín García (Tirillas), Antonio Menéndez (Artista).

Director de lidia: José Díaz (Chinito).

Un aficionado de los campos de Ciudad Real, ejecutará el "Salto de la garrocha" y otras variedades taurómicas.

La fiesta será amenizada por una brillante banda de música.

Para esta becerrada, cuyo éxito se descuenta, regirán precios baratísimos, por lo que cabe afirmar de nuevo que la concurrencia será numerosísima.

SE VENDE

Hermosa casa de utilidad y recreo, con gran casa de campo, con toda clase de comodidades y vivienda independiente para hortelano, cerrado todo sobre sí. Tiene una extensión aproximada de cuatro días de bueyes, con varias dependencias y cobertizos adecuados para una explotación avícola, garage y agua en toda la finca y en casa. Distante de Oviedo tan solo 10 kilómetros y de Gijón 22

Informes: D. Eugenio Quintana, hijo, en Olloniego.

PROFESIONALES

R. MIYARES
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
C/ de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono. 2700

A. Cortés del Egido
Enfermedades del aparato respiratorio.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Cabo Noval, núm. 10, pral. OVIEDO

LABORATORIO MEDICO E. Menéndez
Del Instituto de Higiene y del Dispensario Anti-Venéreo.—Análisis clínicos.
Cabo Noval, 12, dra. 2.º Teléfono 2652

Médico especialista Valentín Fernández VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO
Urla, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

LUIS LAREDO
Médico especialista en las enfermedades mentales y nerviosas
Ha trasladado su consulta al Sanatorio Neuropsiquiátrico «LAREDO»
Avenida de Fuertes Acevedo, núm. 44.

Julio R. Fontán
Especialista: estómago, intestinos, hígado
De 10 a 12 y 2 a 4
Urla, 28 segundo.—Teléfono 35-50 (OVIEDO)

José Fernández González
Enfermedades nerviosas y mentales.
Jefe clínico del Hospital Psiquiátrico de la Beneficencia Provincial
Consulta: de 11 a 2 y 3 a 5
URIA. 50. 2.º Teléfono 2816

Leopoldo Escobedo
Médico Especialista Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5.
Urla, 18, Oviedo.—Teléfono 1082.

Sanatorio CELESTINO ALVAREZ
Enfermedades de la matriz
Vacunas, Diatermia
Operaciones, etc.

Guillermo López
del Dispensario Antivenéreo
Piel - Venéreo - Sífilis
Diatermia - Rayos ultravioleta
P. Constitución, 9—Teléfono 11-88

Manuel Collantes A. Buyla
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos.
Consulta: de 10 y 1/2 a 1
JUEVES y DOMINGOS
Urla, 25. 1.º Teléfono 31-26.

LUIS F. VEGA
Médico Oculista
Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º

Joaquín Pumarino Alonso
Especialista en enfermedades del pulmón y del corazón. Ex-Médico Ayudante de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza).
Consulta durante el verano, solamente los jueves, 11 a 1 y 4 a 6.
Doctor Casal, número 2, 1.º, derecha
Teléfono, 2526.

Mariano Fernández
Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos
RAYOS X
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
Urla, 33 pral. OVIEDO Teléfono, 1927

Alfredo Blanco
Médico del Hospital provincial
Cirugía general. Operaciones
Rayos X
Consultas de 9 a 11 y de 4 a 6
Campoamor, 26 Teléfono 3520

Doctor Alberto González
Especialista en enfermedades de la piedad venéreo y sífilis. Santa Clara, 38, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884.

C. G. Parreño
Médico del Hospital Provincial
Aparato Digestivo — Rayos X.
Cabo Noval, 12, principal—Teléf. 2727
De 12 a 1 media y de 4 a 6.

UN ANUNCIO A TIEMPO EN ESTE PERIÓDICO EQUIVALE A UNA COMPRA A BAJO PRECIO.

Lamentable accidente

En una carrera de bicicletas resulta un hombre herido

Ayer por la tarde, con motivo de celebrarse en Lugones las populares fiestas del Carbayu, se organizó allí una carrera de bicicletas, en la que tomaba parte Balbino Vidal Ferrera, de 35 años, casado, vecino de Llanera.

Iniciada la carrera, cuando las máquinas habían alcanzado ya gran velocidad, ante la de Balbino se interpuso un chiquillo, y bien por querer frenar, bien por otra causa, la bicicleta dió la vuelta de campana, cayendo aparatosamente el ciclista, que quedó en el suelo sin sentido.

Inmediatamente fué recogido y sin pérdida de tiempo trasladado a la Casa de Socorro de esta capital en una camioneta.

Después de curado de primera intención en el benéfico establecimiento, se le condujo al Hospital provincial, dada su relativa gravedad.

Tiene casi desprendida la oreja derecha y contusiones en el frontal y en todo el cuerpo.

Como la caída tuvo lugar muy cerca de la meta, casi todo el pelotón de corredores pasó por encima de Balbino, causándole las lesiones de que se hace mención más arriba.

En el Hospital se le practicó una segunda y más minuciosa cura por los facultativos de guardia.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

NOTAS DEPORTIVAS

DE FUTBOL

DE LA PASADA ASAMBLEA

En la alborotadora tertulia del café y mientras el cubilete danzaba de mano en mano, las conversaciones entrelazaban los más absurdos temas y los dados tintineaban sobre el marmol, abordamos al delegado del Oviedo recién llegado de Madrid.

Del resultado de las deliberaciones en su aspecto general no merecía la pena hablar. La prensa diaria nos ha tenido a todos al dedillo de esa pugna de proyectos que parecía iban a producir más revolución en la organización futbolera que Azafia en el Ejército. Todo quedó en nada... en nada hasta que dentro de muy poco tiempo volvamos a otra Asamblea en la que es posible que los radicalismos sean más agudos.

Una cosa nos interesaba más directamente que todo eso: recoger directamente la impresión causada por la exhibición de los planos del nuevo campo del Oviedo.

Y respecto al particular, el delegado del Oviedo está terminante. No ha podido ser mejor. De cuantos desfilaban por el local del Colegio de Arbitros en cuyas vitrinas se expusieron los planos, los elogios salían sinceros y calurosos. El número de adhesiones con que desde el primer momento se contó habla claramente.

Es cierto, que la Asamblea no tiene atribuciones para decidir sobre el particular, pero el hecho de que se declarase que vería con gusto el que el Comité eligiera el nuevo campo del Oviedo para uno de los partidos internacionales es una declaración que ha de tener su peso, tanto más cuanto que también los elementos dirigentes del fútbol nacional prodigaron sus elogios a la obra, acerca de la cual están también gratamente impresionados.

Además, debe tenerse en cuenta, que cuando se trate de la designación de campo para un encuentro internacional, las Federaciones y Clubs que pusieron su firma en nuestra petición, de hecho han renunciado a ser los elegidos. Es decir, que además del peso del acuerdo tomado, hay la voluntaria exclusión de un buen número de campos que pudieran ser, llegada la hora, otros tantos aspirantes competidores nuestros.

Y del campeonato regional? En realidad ha sufrido una honda variación, pues han quedado las Federaciones autorizadas para mancomunarse y jugar entre sí las eliminatorias.

En esas eliminatorias pueden quedar proclamados clasificados para pasar al campeonato nacional, la mitad de los Clubs que intervengan en la lucha.

Conforme Cantabria en mancomunarse para el campeonato y pretendiendo Castilla-León ir a esa mancomunación, nosotros podemos hacer un campeonato muy interesante. Pero tiene que ser a base de que de la Federación de allende el Pajares no entrase más que un solo Club, con el fin de reunir seis competidores y poder por tanto ir a la clasificación de tres. Pasar de ese número ya no es posible por

causa de las fechas, aparte de que probablemente se le restaría interés a la competición.

En cuanto a la Liga, todo queda, como ya se sabe y por este año, igual. La segunda división tiene el aliciente de los dos Clubs que por ascenso y descenso, respectivamente, ingresaron en nuestra categoría: el Celta y el Europa, que este año ya se denominará Cataluña.

RETO

El Español L. Alas reta al Deportivo de Santullano para jugar un partido hoy domingo, día 26, en Llamaquique, a las tres y media.—El capitán.

CITACION

Se cita a los jugadores del Club Deportivo Europa para que se presenten hoy domingo, a las tres, en Santo Domingo para trasladarse a Lieres.

EL LUCERO A MIERES

Hoy domingo se desplazará a dicha villa para contender con el Dorado de Sama en partido de campeonato de equipos no federados organizado por el Racing Club de Mieres. Dada la valía de ambos Clubs se espera sea una lucha reñidísima para alcanzar los puntos.

Las Caldas

ACEPTANDO UN RETO

El Rayo F. C. acepta el reto lanzado por el España F. C. para jugar un partido hoy domingo, día 26, en el campo del retado.—El capitán.

MIERES-RAYU

Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, en el campo del Pastión, jugarán un interesante encuentro los equipos Mieres F. C. y el Rayu F. C. de esta localidad.

Es grande la expectación por presenciar esta pelea dada la valía de ambos onces, y más aun crece el entusiasmo por conocer la valía de los nuevos elementos del Club local.

AL ESPAÑA DE OVIEDO

Se pone en conocimiento del España, que no se le puede aceptar el partido hasta el 9 de Agosto, por tener las fechas comprometidas.

En Trubia

PARA EL ARENAS DE SAN CLAUDIO

El infantil del Juvenicia hace saber al Arenas de San Claudio, que hoy domingo puede venir a Quintana a jugar el partido de desempate. Para ello pueden telefonar por la mañana al Casino de esta, en uno u otro sentido.

EL TETIS A SAN CLAUDIO

El Tetis alineará hoy en San Claudio, frente al Rápido, el siguiente equipo: Luis; Casero y Suárez; Amable, Huerta y Ramón; Antón, Penedo, Santos, X y Mario.

A las dos de la tarde saldrá de Casa Wenceslao el automóvil. Se suplirá la puntual asistencia.

En Nava

EN "EL GORGOYU"

Hoy domingo contendrán en

partido amistoso el Español de San Lázaro y el Europa local.

Dada la valía del equipo visitante, cabe esperar una buena tarde de fútbol, pues el Europa alineará a sus mejores componentes ya que la directiva del Club desea someterlos a un bueno y eficaz entrenamiento con miras a los partidos de promoción que se le avecinan.

El partido dará principio a las tres de la tarde.

En Lieres

TORNEO DE CONSOLACION

El Club Deportivo de Lieres dona una copa para un torneo de Consolación, para disputarla los tres equipos siguientes: Club Europa de Nava, un equipo mixto de Pola de Siero y el Club Deportivo de Lieres.

Hoy domingo, día 26, jugarán el Europa de Nava y el equipo mixto de Pola de Siero.

El vencedor de este encuentro jugará el día 2 de Agosto, fiestas de la Salud, contra el Club Deportivo de Lieres en esta localidad.

En Tuilla (Langreo)

UN PARTIDO

Hoy domingo, día 26, se celebrará un partido de fútbol en el campo del Terrerón entre los equipos "Pasayaco" de Gijón y Deportivo de Tuilla, a las tres y media.

En Carbayín

UN PARTIDO

Hoy domingo, y en el campo de La Terrona, jugarán un partido amistoso los equipos rivales de Carbayín, infantil del Pelayo y Los once astures (antes Recreativo F. C.). De árbitro actuará Manuel Fernández (a) "El Coxu".

Verbenas y romerías

Las fiestas populares de los barrios

Anteayer y ayer se celebraron muchísimas fiestas en uno y otro barrio de la ciudad y en algunos extremos de la misma.

Tuvieron lugar estos festejos en Lugones, Santa Ana de Vega, Foncalada y el Fontán, que comenzaron anoche.

En todas partes se ha divertido la gente a más y mejor, siendo amenizadas las verbenas por bandas de música y organillos.

Por lo que se refiere a las del Fontán, y como decimos más arriba, dieron comienzo ayer noche con el disparo de gruesos palenques y fantástica verbera eléctrica con bombillas de distintos colores, produciendo un efecto hermoso.

La amplia Plaza de Daoiz y Velarde y las calles adyacentes se vieron completamente llenas de público.

Amenizó la velada la notable banda de música La Instrumental Ovetense, organillos, gaitas y tambores y una potente gramola, con todo lo cual la gente se divirtió a sus anchas.

La preciosa instalación eléctrica, es obra de los populares Hermanos Quijolas, y ha merecido los más sinceros elogios por parte del numeroso público que anoche invadió las clásicas calles del vetusto Fontán.

Hoy se hará el reparto de "bolu" y vino a los cofrades, por la tarde, y por la noche se repetirá la verbera.

Y mañana lunes acabarán las fiestas con el Baile de Mantones.

CONVOCATORIAS

En Oviedo

JUVENTUD SOCIALISTA ASTURIANA

(Sección de Oviedo)

Se ruega a todos los a ella afiliados pasen por Secretaría a recoger "Renovación".—La Directiva.

CENTRO REPUBLICANO DE OVIEDO

Mañana lunes, a las ocho de la noche, celebrará esta entidad asamblea general extraordinaria en su domicilio social, bajos del Teatro Campoamor, con el fin de discutir la propuesta de su disolución que presentará la Directiva.

Si no concurrieran la mitad mas uno de los socios, se celebrará esta asamblea en segunda y definitiva convocatoria el próximo miércoles, a la misma hora, según previene el Reglamento.—La Directiva.

Una Memoria

El Instituto de segunda enseñanza de Oviedo

Nuestro distinguido amigo el docto catedrático y secretario del Instituto nacional de segunda enseñanza de esta capital don Pedro González García ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de la Memoria que redactó del curso de 1929-30 y que fué leída por su autor en el acto de apertura de curso de 1930-31. Este trabajo es revelador del especial cuidado con que el señor González García lleva los asuntos de Secretaría y que son de su competencia, mereciendo por ello un sincero aplauso, ya que en la Memoria no se oculta un detalle de cuanto pueda interesar en relación con el movimiento de dicho establecimiento de enseñanza y en el que se acusa un notable progreso.

Se refiere a las altas y bajas en el personal docente y del mismo modo al personal subalterno.

También se habla de lo concerniente a matrícula y exámenes en la forma siguiente:

Se matricularon en todas las enseñanzas 1.028 alumnos, con 4.992 inscripciones, siendo de honor 20, gratuitas 276 y las demás ordinarias. Se trasladaron a este Centro, de otros establecimientos, 9 alumnos con 47 inscripciones; y pidieron traslado en este Instituto, 5, con 21 inscripciones. Se inscribieron en Octubre en las clases de repetición y repaso 266 alumnos.

Se verificaron en total, en el plan antiguo, 12 exámenes, calificándose todos de aprobados.

Se verificaron, en total, en el plan moderno, 3.654 exámenes, de los cuales se calificaron de Sobresalientes 979, de Aprobados 2.285 y de Suspenso 390. De éstos corresponden al examen por grupos 2 Sobresalientes, 22 Aprobados y 11 Suspenso.

Solicitaron ingreso 337 alumnos, de los cuales fueron admitidos 247.

Verificaron el examen final del Bachillerato Elemental 173 alumnos, habiendo obtenido la calificación de Sobresalientes 25 y la de Aprobado 142, después de repetir examen diez de ellos.

Se concedió matrícula de honor en el examen final del Bachillerato Elemental a los alumnos don Ernesto Andrés Vázquez y don Arturo Buyla Acebedo.

Con arreglo al R. D. de 10 de Marzo de 1917, terminaron los estudios del Bachillerato antiguo 16 alumnos. Han obtenido el Título de Bachiller Elemental 126.

Se exponen después hasta trece cuadros del movimiento escolar durante el curso y se suceden otros de los directores que han sido del Instituto, del personal facultativo del último curso, de los funcionarios administrativos y empleados subalternos afectos al centro docente, el cuadro horario de enseñanzas y profesores, ejercicios y prácticas de enseñanza de las permanencias, servicios prestados por los auxiliares y ayudantes, número de alumnos e inscripciones de matrícula, Colegios incorporados a este Instituto y material y libros que han ingresado durante el curso, más los donativos recibidos.

Todo lo referido representa un trabajo de mucha paciencia y cuidado, por lo cual, y por su acierto, felicitamos al digno secretario del Instituto y al personal que con actividad e inteligencia le ha secundado en esa penosa labor, a más de la diaria que impone el movimiento de Secretaría.

LEA USTED:

"La Voz de Asturias"

Los funcionarios de la Administración local española

Por los Secretarios, Interventores y Depositarios de la Administración Local se proyecta celebrar una asamblea magna, en vista del nuevo estado de cosas, con el fin de concretar las aspiraciones de clase y fijarlas en unas bases para someterlas a la consideración del Poder público.

Entiendo ser necesaria y conveniente la celebración de dicha asamblea, pero creo que para ser la misma completa y para que las discusiones y acuerdos que se tomasen tuvieran una mayor virtualidad, sería indispensable que a la misma concurren representaciones de las demás clases de obreros y empleados municipales sin distinciones de ninguna especie, ya que los problemas de organización de la administración local no solo nos afectan a los de los cuerpos citados si que también a los médicos, veterinarios, farmacéuticos, a los empleados administrativos, a los de seguridad, a los de recaudación, a los obreros de todos los ramos, a los subalternos y en definitiva a todos los que de una manera u otra intervienen en las funciones de la misma.

Hay que dejarse de suspicacias de toda especie; hay que ir unidos a la conquista de todas las mejoras de clase y a la consecución de todos los derechos y para ello hay que adoptar actitudes, tenemos que colocarnos todos en un mismo plano de verdadera fraternidad y solo así podremos constituir una verdadera fuerza con la que no puedan jugar ni los políticos ni las Corporaciones.

Las circunstancias en que se encuentra nuestro país, en el que los aires de renovación parecen infiltrarse por todas partes exigen de todos una unión sincera para poder recabar del Estado una máxima atención a las cuestiones que nos afectan y que merecen ser estudiadas con el mayor detenimiento con el fin de que las soluciones que se adopten no sean hijas de la irreflexión o del partidismo, procurando armonizar los intereses públicos y la justicia con nuestros intereses de clase sin que se perjudiquen unos ni otros.

Antes de acudir a la Prensa ya he acudido a los organizadores de la Asamblea con una proposición por escrito pidiendo se convocase para la misma a todos los dependientes municipales de España, ya que no hay motivo alguno para que se crea existir una separación de aspiraciones y deseos y no existiendo tal separación ni incompatibilidad es lógico el que todos acudan al acto de referencia, aunque para, ello, algunos (por suerte pocos) tengan que bajar los "humos", que los cargos les han metido en la cabeza.

Han de tratarse en el Congreso que haya de celebrarse puntos tan interesantes como la organización de los funcionarios municipales, derechos y deberes, Escuela de Administración Local, Montepío Nacional y otros tantos más que han sido siempre nuestro sueño dorado y que si todos sabemos movernos y todos aportamos nuestro granito de arena a la obra, podremos llevarla a cabo en la seguridad de que el triunfo habrá de coronar nuestros esfuerzos dando amplia satisfacción a todos nuestros deseos.

Pendiente en Asturias la constitución de una Federación de Empleados y Obreros, que habrán de celebrar una reunión en el próximo mes de Agosto al objeto de formar-la, les brindo la idea para que si la estiman viable la apoyen o desechen, tomando las determinaciones convenientes.

José Luis Rico.

Moreda 7 Julio.

Los de paisanos

Un matrimonio es agredido a tiros y puñaladas

Anteayer han ingresado en el Hospital provincial Honorio R. López, de 26 años de edad, y su esposa Encarnación Fidalgo Fernández, de 24 años, vecinos de San Adriano del Monte, concejo de Grado.

Al interrogar al herido, nos dijo explicando el suceso:

—Un vecino del pueblo, ante el perjuicio que entendía le era inferido por la desviación de aguas que regaban fincas de su propiedad, llevó en demanda al Juzgado a Francisco González. Para probar hechos, el demandante me llevó como testigo. No hice otra cosa que decir lo que respecto al asunto sabía. Eso fué todo, y mi conciencia quedó tranquila. Ni volví a acordarme de nada. Ayer, mi esposa y yo transportábamos un carro de yerba cuando nos salió al paso Francisco González, quien, sin decir palabra, disparaba sobre mí, por varias veces, un arma corta de fuego. Ya herido, tuve aún fuerzas para ir sobre mi agresor a fin de desarmarle, lo que conseguí; pero mi esposa, que no quiso dejarme solo, al acercarse a Francisco, fué también herida por arma blanca.

Honorio presenta una herida de bala en la ingle; otra bala le atravesó dos dedos de la mano derecha, y además presenta erosiones por rozadura de proyectil en el cuerpo. No ofrece, al parecer, gravedad.

Encarnación presenta una herida punzante en el vientre, de pronóstico reservado.



Compagnie Francesas

Sud-Atlantique & Chargeurs Reunis

Vapores de gran lujo extrarrápidos

El 30 de Septiembre efectuará su primer viaje desde VIGO a América de Sur el nuevo y lujoso trasatlántico

"L'ATLANTIQUE"

con escalas en Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES. 40.000 toneladas.—DOCE DIAS de VIGO a BUENOS AIRES

Otras salidas:

31 julio	«MASSILIA»
30 septiembre	»L'ATLANTIQUE»
16 octubre	«MASSILIA»
6 noviembre	»L'ATLANTIQUE»
11 diciembre	»L'ATLANTIQUE»

LINEA DE VAPORES RAPIDOS

De VIGO De CORUÑA

JAMAIQUE	6 julio	
BELLE ISLE	23 julio	22 julio

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes generales en España:

Antonio Conde, Hijos

Calle Luis Taboada, 4 VIGO: CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Generale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK

Próximas salidas:

13 de julio	»ROCHAMBEAU»
8 de agosto	»ROCHAMBEAU»

Precio de cámara desde 137,50 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 549,70, más ocho dólares de impuesto americano. Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4.

INTERESA A TODOS..... LA LIQUIDACION QUE

Almacenes "Los Chicos"

REALIZAN COMO FIN DE TEMPORADA.

Tenemos necesidad de reducir las grandes existencias adquiridas para la venta del desaparecido mercado del domingo y estamos dispuestos a vender a

CUALQUIER PRECIO

Visítenos quien no lo haya hecho todavía y se convencerá

Fruela, 11 - OVIEDO

RECUERDOS DE UN VIAJE

Historia de un maletín que recorrió solo cinco naciones europeas

—¿Dijo a mis compañeros una hora antes de abandonar Basilea: —Vamos a Estrasburgo; pero nos detendremos unas horas en Colmar, que encontraremos en el camino, para ver el Museo Unterlinden. No quiero que abandonemos la Alsacia sin que ustedes contemplen las mejores tablas de tres primitivos que han sido los maestros de la pintura alemana: Schongauer, Conrad Witz y Matías Grunewald.

Subimos a uno de esos grandes expresos europeos que llevan media docena de coches con destinos diferentes. La mitad de los expedicionarios entramos en un departamento, y por exigencias de colocación, el resto de la expedición tuvo que pasar a otro departamento contiguo.

A los que venían en el mío les avisé: —Como la parada en Colmar será muy breve, conviene que apenas se detenga el tren desciendan dos personas al andén para recoger los equipajes que entregaremos por la ventanilla. Avisen también lo mismo en el otro departamento.

He de advertir que en las estaciones de Alsacia, como en las de Suiza no hay mozos de estación. Lo corriente es que cada viajero cargue con su equipaje de mano. Y cuando éste lleva equipaje grueso, de facturación, entrega el talón en la Consigna para que sea retirado.

Llegamos a Colmar y en mi departamento se hicieron las cosas tal como había prevenido. En cambio, en el contiguo creyeron mis compañeros que ganaban tiempo tomando cada uno su maleta. Pero aconteció que se "encombró" la gente en el pasillo, y por mucha prisa que quisieron darse, el tren prosiguió su marcha al minuto justo. Total, que quedé en el tren un compañero con tres maletas.

—¿Qué va a pasar ahora?—me preguntaron los que estaban a mi lado.

—Pues nada; que nuestro amigo seguirá hasta Estrasburgo y allí nos esperará. La cuestión es que se fije en que en el departamento han quedado dos maletas y un maletín.

Con esta buena esperanza fuimos al Museo. Tal cual había presumido, los citados primitivos produjeron profunda impresión en mis compañeros, especialmente "El Calvario" de Matías Grunewald, ese cuadro desgarrador que tan bella y

magnífica prosa francesa arrancó de Huysman, el autor de "Allá lejos".

Habíamos abandonado el Museo y estábamos tomando una cerveza en un café próximo a la estación cuando vimos a lo lejos al compañero extraviado.

—Pero ¿cómo es eso?—le preguntamos sorprendidos.

—Sencillamente—nos contestó—. He llegado a Estrasburgo, he visto que en aquel mismo instante salía un tren a Colmar y qué me he venido con las dos maletas.

—¿Como con las dos maletas! ¿Y el maletín?

En resumen; nuestro compañero no se dio cuenta de que este último bulto, propiedad de una maestra de un pueblo del concejo de Lueca, había quedado en el tren.

Llegados a Estrasburgo hice la correspondiente reclamación en la Oficina de objetos perdidos.

—¿Cuál era la dirección final del vagón en que ustedes subieron?

—No me fijé. Lo que sí puedo decirle es que nuestro vagón paró justamente frente a la Oficina del jefe.

El empleado consultó una hoja y me dijo:

—El maletín llegará esta noche a Luxemburgo.

—¿Qué dice usted!—clamé echándome las manos a la cabeza.

—Eso; que esta noche llegará a Luxemburgo, porque ese era el destino final del vagón.

En fin; hice las indicaciones del caso, añadiendo mi domicilio en España y firmé la declaración.

Hace poco más de ocho días, cuando la maestra dueña del maletín entraba en su casa, procedente de la escuela, encontró el famoso maletín en su habitación. ¡Es de presumir el susto!

El maletín viajó sólo por Suiza, Francia, Luxemburgo, Bélgica, otra vez Francia y España. Llegó a Oviedo, fué incorporado al auto de los Lueca y en su pueblo se lo encontró la compañera de expedición, que para esta fecha se habrá convencido de que en el mundo nada se pierde.

Sirvan estas líneas como prueba de honradez de los varios funcionarios y muchas personas que tan escrupulosamente supieron respetar la propiedad ajena, ausente su desconocido dueño.

António J. ONIEVA.

Desde Gijón

El conflicto de la Algodonera

Conforme habíamos anunciado, en las primeras horas de la mañana de ayer se trasladó a Oviedo el alcalde señor del Río, para interesar del gobernador civil que intervenga cerca del dueño y los obreros de La Algodonera, procurando evitar que éstos declaren la huelga mañana lunes, como han anunciado, en vista de que no se llegó a un acuerdo en la entrevista que sostuvieron en la Alcaldía el día anterior.

A todo trance se desea evitar que surja este conflicto, porque el gerente de La Algodonera, señor Navia Osorio, ha manifestado su decidido propósito de cerrar la fábrica, fundándose en que no puede conceder los aumentos de jornales que se le piden, por impedirse la competencia de las demás industrias similares establecidas en España.

De un suceso sangriento

El que se decía agresor del matrimonio, también está herido

En nuestro número anterior dábamos cuenta de un suceso sangriento desahucado el jueves en San Adriano y del que resultó herido un tanto grave un matrimonio de aquella vecindad, que ha ingresado en el Hospital el viernes.

Acusaban como autor de sus heridas a Francisco González, convecino suyo, de 26 años de edad, soltero.

Francisco también ingresó ayer en el Hospital, Sala de San Roque. Presenta la probable fractura de una costilla y contusiones diversas en el cuerpo. Le custodia en su cama, por hallarse a disposición del Juzgado, una pareja del Cuerpo de Seguridad.

A pesar de esto hemos podido ha-

blar con Francisco, quien explicaba el suceso de modo distinto al que nos lo refirió el matrimonio aludido.

Dice que marido y mujer se abalanzaron sobre él cuando se hallaba pagando yerba, acometiéndole con palo, hasta dejarle postrado en tierra. Para repeler la agresión se cogió a su contrario, arrebándole un arma, con la cual ya le habían hecho un disparo, y se defendió, sin conocer el alcance de esa defensa.

Después de herido pudo llegar a Trubia, por la indulgencia del conductor de una camioneta, pero allí no logró ser curado y entonces le trajeron al Hospital.

Su estado no es grave.

Desde Castropol

Del asesinato de una anciana

Siguen los trabajos del Juzgado para poner en claro cuanto se relaciona con el crimen de que fué víctima una anciana mujer en el pueblo de La Lloza. Pero nosotros tropezamos con dificultades para la información por la reserva con que se llevan las actuaciones para el descubrimiento del autor o autores del asesinato.

Por referencias particulares sabemos que el Juzgado ha decretado nuevamente la detención del marido de la víctima Vicente López, de 65 años, el que, como ya dijimos, vivía separado de aquella.

También ha sido detenida la anciana Manuela Rodríguez González, de 70 años, viuda y natural de Folgueras, pero residente en La Lloza desde hace algunos años.

A última hora se nos dice que las autoridades siguen otra pista que parece más segura para el éxito de los trabajos que se vienen realizando desde que se descubrió el crimen.

Procuraremos informaros.

A LOS DIPUTADOS A CORTES POR ASTURIAS

Acerca del nuevo edificio para Instituto

Con sumo gusto reproducimos en nuestras columnas la carta que, en nombre del Claustro de este Instituto, ha dirigido el Director y Vicesecretario del mismo a cada uno de los señores que hoy representan a Asturias, en las Cortes Constituyentes.

La referida moción dice textualmente:

"A las diputadas a Cortes por Asturias:

Señores don Alvaro de Albornoz, don Teodomiro Menéndez, don Leopoldo Alas Argüelles, don Ramón Pérez de Ayala, don José Buylla Godino, don Manuel Rico Avello, don Manuel Vigil, don Julián Ayesta, don José Díaz Fernández, don José Mouriz, don Carlos Martínez, don Eduardo Barriobero, don Angel Menéndez, don Emilio Niembro, don Angel Sarmiento y don Amador Fernández.

Exponer minuciosamente la génesis referente a la construcción del nuevo edificio para Instituto nacional en la capital de la provincia sería tarea muy prolija, pues abarca cerca de 20 años.

Desde entonces se viene solicitando de los Poderes públicos tan sentida necesidad sin que hasta ahora, se hayan visto coronadas por el éxito las constantes gestiones que el Instituto, la Diputación, el Ayuntamiento y otros valiosos elementos han venido realizando para la consecución de tan elevado fin, cual es el de llegar a poseer, en buenas condiciones, un local higiénico-pedagógico donde las enseñanzas puedan darse con esa amplitud e intensidad que los adelantos modernos exigen para esta clase de estudios, que son, a no dudarlo, los iniciadores de la verdadera cultura nacional y sólida base para proseguir con fruto otras orientaciones superiores en las distintas carreras facultativas y especiales que oficialmente sostiene el Estado.

En estos últimos cinco años, mereced a la intervención de la Diputación provincial y el Ayuntamiento, la primera aportando cantidad en sus presupuestos y el segundo donando al Estado los solares adecuados, en el Campo llamado de Manobras, para la construcción del nuevo edificio, algo se ha conseguido, pues existe ya completamente terminado el plano y presupuesto del mismo, labor practicada con gran acierto por el inteligente arquitecto del Ministerio de Instrucción pública señor Rogi.

Solo falta, pues, para que el proyecto se lleve a feliz término QUE SE ANUNCIE PRONTAMENTE LA SUBASTA DEL TAN ANSIOSO EDIFICIO.

Para conseguir esto acuden el Director y Claustro del Instituto de Oviedo a todos los actuales y celosos representantes de Asturias en las Cortes Constituyentes, a quienes dirigimos fervorosamente esta súplica, confiados en que sabrán apreciar en sus justos límites las aspiraciones anhelantes de la capitalidad y de toda la región asturiana.

Los diputados a quienes nos complace dirigimos son, en su mayoría, oriundos de Asturias, por cuya provincia han de sentir siempre gran interés en lo que respecta al progreso moral y al fomento material de la región; pero además figuran entre ellos los prestigiosos nombres de don Alvaro de Albornoz, don Leopoldo Alas Argüelles, actual Rector de la Universidad; el profesor de este Centro don José A. Buylla Godino y el popular leader socialista don Teodomiro Menéndez, quienes podrán ilustrar a sus compañeros de Diputación acerca del estado en que se halla el tan cacareado asunto del edificio para Instituto de Segunda Enseñanza, a cuyo establecimiento docente asisten gran número de alumnos, que durante el curso viven hacinados en parte de un antiguo caserón con ventanal, por el que viene pagando el Estado a los RR. PP. Dominicos la no despreciable suma de 12.000 pesetas anuales.

Y cumplido nuestro propósito, que juzgamos habrá de ser atendido, nos es muy grato ofrecerles en nombre del Claustro y en el nuestro propio la consideración personal más distinguida.—El Director, Leonardo Camarasa Echarte.—El Vice secretario, Acisclo Muñiz Vigo.

Como se colige de la preinserta

moción, el Director y Claustro del Instituto no cesan en su justo empeño de conseguir el comienzo de las obras del nuevo edificio para Instituto del que tan necesitados nos hallamos.

De esto nos hemos ocupado en variadísimas ocasiones, desde hace muchos años, y con nosotros toda la Prensa de la capital que ansía ver realizado tan suspirado proyecto, en el que se han interesado también la Diputación y el Ayuntamiento, sin que, al parecer, hayan conseguido sus nobles propósitos a causa, según se dice, de no figurar en el Presupuesto general del Estado "ninguna cantidad expresa para dicho fin", pues de ocurrir así, por pequeña que ésta fuere, ya se hubiese sacado a subasta la construcción del edificio para Instituto.

Quizá sea cierto que en el actual Presupuesto nada se consigne para dicha construcción; pero nos consta fidedignamente que en el Presupuesto del Estado del año 1927 se consignó "expresamente" para el edificio del Instituto de Oviedo la suma de 150.000 pesetas y en el de 1928, para el mismo objeto, otras 100.000.

¿A dónde fueron a parar estas 250.000 pesetas consignadas por el Estado "exclusivamente" para la construcción del expresado edificio de Oviedo?...

No lo sabemos; pero sí que con estas 250.000 pesetas "que no prescribieron", bien pudiera el señor ministro de Instrucción pública tomarlas por base para anunciar, sobre la marcha, la subasta del tan cacareado, traído y llevado Instituto de Oviedo.

Allá veremos lo que nuestros diputados consiguen ahora.

Creemos habrán de dar solución pronta y satisfactoria a las justas y agobiantes aspiraciones de la capital y de Asturias, a la cual representan.

LEA USTED: "La Voz de Asturias"

OBREROS Y EMPLEADOS DE MAR Y TIERRA

Los de San Esteban de Pravia nos informan del alcance de las peticiones que tienen formuladas

La casualidad hizo que nos encontráramos ayer en el Gobierno Civil con una Comisión de obreros de la Sección de San Esteban de Pravia pertenecientes a la Sociedad de obreros y empleados de mar y tierra que, como ya hemos dicho, lleva por título "El Despertar".

Les preguntamos sobre la entrevista tenida con el Gobernador, y nos manifestaron que querían hacer presente la gratitud al señor Fernández Conde, que al decirle que teníamos despedidos a ese obrero sin causa que lo justificara nos hizo entrega de 25 pesetas para que le socorriéramos.

—¿Y esas reclamaciones que tienen ustedes presentadas?

—Responden a un acuerdo de la Federación. La Sección de San Esteban de Pravia no obra separada de las demás para estos asuntos de carácter general. Tenemos entendido que los del Puerto de Avilés, si no lo hicieron lo harán también.

—¿Dónde reside la Federación de ustedes?

—En Santander.

—¿A qué organización pertenecen?

—A la Unión General de Trabajadores.

—¿La Federación cuenta con muchos Puertos?

—Con unos dieciocho, dentro de las regiones Norte y Noroeste.

—¿Y en Asturias?

—Las más fuertes son la nuestra y la de Avilés.

—¿Y Gijón?

—Eso pertenecen a la Confederación del Trabajo.

—¿Con cuántos socios cuentan ustedes?

—Con doscientos ochenta.

—¿Y Avilés?

—Unos ciento sesenta.

—¿Cuáles son las principales peticiones que hacen?

—Aunque entre las reclamaciones figura la jornada de ocho horas, esa ha sido concedida por decreto del Ministro de Fomento de la República en vista de una visita que le hizo una Co-

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Ha sido declarado el estado de sitio en Santiago de Chile, donde se anuncia la huelga general. Torón ha ingresado en un sanatorio de Zaragoza, continuando en muy grave estado

SALVAJE AGRESION

Jaén.—Noticias de Fuente del Río dan cuenta de una salvajada cometida en aquel pueblo.

En una de las casas de la calle del 14 de Abril, está instalado en su parte alta el Centro de la Derecha Liberal Republicana y en el bajo hay un establecimiento de bebidas.

Ayer entró en dicho establecimiento el obrero Juan Francisco Cuenca, que pretendió tomar una gaseosa. En el local se encontraba también el inspector Miguel Castro, quien dijo al obrero que se marchara.

Al contestar Juan que se marcharía en cuanto tomara la gaseosa, el inspector le dió una fuerte patada, que le derribó en tierra, dándole luego numerosos golpes. Después pretendió llevarlo a la Inspección, cosa que impidió el sargento de la guardia civil que acudió en auxilio del apaleado.

El obrero se encuentra gravemente herido y con tal motivo en el pueblo reina gran excitación.

SE TRASLADA A TORON A ZARAGOZA

Zaragoza.—En un automóvil ha sido traído a la clínica del doctor Pérez Serrano, el diestro Torón, herido en la corrida de feria celebrada en Tudela.

El doctor se encuentra en un pueblo de la provincia y ha sido avisado urgentemente. Hasta su llegada no se procederá a curar al herido.

Al pasar por el pueblo de Mallet, el decaimiento del diestro era tal, que fué necesario administrarle unas inyecciones de aceite alcanforado para reanimarle.

El estado del herido sigue siendo muy grave.

NUEVAS MANIFESTACIONES DE GALARZA

Madrid.—Al recibir esta madrugada el director general de Seguridad a los periodistas, les dijo que había ingresado en la cárcel el ex-juez municipal señor Jiménez Laa, detenido recientemente con otros varios en el Cinema Chamberí. El resto de los detenidos han sido puestos en libertad.

Añadió que los guardias de asalto habían tenido que disolver algunos grupos que se formaron esta noche en la Puerta del Sol alrededor de tres oradores espontáneos, los cuales fueron multados en doscientas pesetas cada uno.

Terminó diciendo que había sido detenido el administrador de "Mundo Obrero", habiéndose practicado un registro en aquella administración.

MAS NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona.—El teniente de Seguridad señor González Anguiano, herido en el tiroteo de la calle de Mercaders, continúa mejorando.

A disposición del juez especial que instruye sumario por la explosión de una bomba en el Paseo de Gracia, han sido puestos tres miembros del Comité de huelga de Teléfonos.

Los detenidos negaron tener participación en dicho acto de sabotaje y afirmaron que si se encontraban cerca del lugar del suceso era porque estaban vigilando el número de empleados de Teléfonos que entraban al trabajo.

También fueron puestos a disposición del juez cuatro detenidos, sobre los que pesa la acusación de que hayan tomado parte en el tiroteo de la calle de Mercaders.

Se les ocuparon pistolas, pero los detenidos niegan toda participación en el hecho de que se les acusa.

A LA CÁRCEL

Sevilla.—Han ingresado en la cárcel los cuatro individuos a quienes se acusa de ser los promotores de los sucesos de la plaza del Sacrificio.

Han prestado declaración cinco de los detenidos ayer sobre los que pesan graves cargos.

El gobernador ha dicho que en los pueblos de la provincia reina tranquilidad.

Ante el juez que instruye sumario por los sucesos del aeródromo de Tablada, prestó ayer declaración el mecánico Pablo Rada.

LA AMISTAD HISPANO-BELGA

Bruselas.—El embajador español visitó ayer, con carácter oficial, la ciudad de Amberes.

La visita del señor Albert ofreció ocasión para que se manifestara la simpatía de los flamencos hacia España.

El señor Albert depositó un ramo de flores sobre la tumba de los soldados belgas fallecidos en la gran guerra.

EL ESTADO DE SITIO EN CHILE

Santiago de Chile.—Existe gran agitación ante la actitud de los estudiantes, con los que simpatizan los obreros y la mayor parte de la población.

De Valparaíso se reciben noticias poco satisfactorias.

Londres.—Comunican de Nueva York que, según noticias recibidas de Chile, el número de muertos ocurridos en los sucesos originados desde el jueves alcanza el número de 40.

Se ha dado la orden de declarar la huelga general.

El Gobierno, en vista de la situación, ha decretado el estado de sitio en la capital.

INCENDIO EN UN PINAR

Cuenca.—En el pueblo de Embid se declaró un formidable incendio en un pinar propiedad del exdirector general de Prisiones, Díaz Corcobés.

El fuego, que se cree haya sido intencionado, empezó por cuatro sitios a la vez, destruyendo varios millares de pinos.

Las pérdidas se calculan en 70 mil pesetas.

LEA USTED:

"La Voz de Asturias"